
Kovács Zsolt, Totka László

A gazdaságösztönzõ intéz-
kedések egy új fajtájáról tár-

gyal mai ülésén a kormány,
mely mintegy tízezer eurós álla-
mi támogatásban részesítené
azon 35 év alatti személyeket,
akik saját vállalkozást indítaná-
nak. Az intézkedést pár nappal

ezelõtt „szellõztette” meg Emil
Boc miniszterelnök, aki egy üz-
leti konferencián beszélt arról,
hogyan segíti kormánya a be-
fektetõi tevékenységet. A terve-
zet szerint a fiatal üzletemberek
egyrészt készpénzhez jutnának
(melynek összege nem halad-
hatja meg a tízezer eurót),
emellett állami garanciaválla-

lással könnyebben vehetnének
fel banki hitelt is – a vissza nem
térítendõ támogatásra egymil-
lió eurót különítene el a kor-
mány. A hírt megkeresésünkre
Lakatos Péter képviselõ, a költ-
ségvetési bizottság tagja is meg-
erõsítette. „Láttam a tervezetet
elsõ olvasatában, és bár a kor-
mány szerint még pontosításra
szorul, már körvonalazódik egy
olyan változat, amelyet a szer-
dai kormányülésen valószínû-
leg elfogadnak” – fogalmazott
lapunknak. 

Kérdésünkre, hogy nem meg-
késett-e ez a kezdeményezés,
Lakatos elismerte, hogy hama-
rabb is el lehetett volna kezdeni,
de ugyanakkor hozzátette, hogy

személy szerint nem ért egyet
azzal, hogy a kereskedelmi tevé-
kenységet folytatók is bekerülje-
nek a kedvezményezettek köré-
be. Szerinte mindenképpen
szükség van a fiatal vállalkozók
támogatására, legfõképp vidé-
ken és a mezõgazdaságban len-
ne elengedhetetlen, emellett pe-
dig közgazdászként a gyártó- és
szolgáltatótevékenységeket is
elõtérbe helyezné. „Az az érzé-
sem, hogy túl sokan nem élnek
majd ezzel a lehetõséggel, mert
attól félnek, hogy tudják-e majd
teljesíteni a megszabott feltéte-
leket, és akkor kamatostól kell
visszafizetniük a támogatást” –
adott hangot félelmeinek Laka-
tos. Folytatása a 6. oldalon 
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Csak szimbolikusan ugyan,
de kíméletlenül megbuktatták

tegnap a kormánypalota elõtt tün-
tetõ pedagógusok több tantárgy-
ból is Emil Boc miniszterelnököt
és Daniel Funeriu oktatási mi-
nisztert. A Szabad Tanügyi Szak-
szervezetek Szövetsége (FSLI) ál-

tal szervezett tiltakozó akció részt-
vevõitõl a kormányfõ kettes osz-
tályzatot kapott az oktatás finan-
szírozására, a miniszter szintén
kettest a tanügyi törvényre. A je-
gyek a térre elhelyezett két fekete-
táblára kerültek. A mintegy ötezer
tüntetõ pedagógus így kívánta je-
lezni, nagyon elégedetlen a szoci-
ális helyzetével és a tanügyben

uralkodó állapotokkal. „A kétség-
beesés kergetett minket az utcára.
A tanárokat megalázza a jelenlegi
korrupt hatalom. Üzenetünk az,
hogy nincs tovább!” – jelentette ki
a FSLI elnöke, Aurel Cornea. A
szakszervezeti vezetõ szavait él-
jenzéssel fogadta a tömeg, amely
percekig a kormány távozását kö-
vetelte. Folytatása a 7. oldalon 

Halált oszt az iszaptenger

Három megyére rendelte el vészhelyzet ki-
hirdetését tegnap az Orbán-kormány, egy
magyarországi vörösiszap-tároló hétfõi gát-
szakadása miatt. Több mint egymillió köb-
méternyi szennyezõanyag öntött el három
környezõ települést; öten meghaltak.

új magyar szó
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Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
12 oldal
Ára: 1,5 lej 
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2798 ▼
1 amerikai dollár 3,1066 ▼
100 magyar forint 1,5698 ▲

Mûvelõdés faluhelyen

A Kovászna Megyei Mûvelõdési Központ
és Kovászna megye önkormányzata hete-
dik alkalommal szervezte meg az Õszi
Közmûvelõdési Napok nevû rendezvényso-
rozatot, azzal a céllal, hogy a Kovászna
megyei településeken, a kisközösségekben
is fellendítsék a mûvelõdési életet.

Aktuális 2

Kultúra 8

Vezércikk 3

Média 9
Filmparadicsom Csíkban

Október 10-ig dokumentumfilm-központtá
alakult Csíkszereda, elkezdõdött ugyanis a
VI. Film.Dok Magyar–Román Dokumen-
tumfilm Fesztivál, az ország egyetlen, ma-
gyar nyelvterületen tartott, csak dokumen-
tumfilmeket felsorakoztató fesztiválja. 

Machiavelli hagyatéka
Van-e kapcsolat etika és a politika kö-
zött? A kérdésre a legcinikusabb, de az
igazsághoz alighanem a legközelebb ál-

ló választ Machiavelli adja.
A tizenhatodik században
élt olasz író, politikus vá-
lasza: az erkölcsi elveket

teljesen alá kell rendelni
a célszerûség, a cél el-
érése által és érdekében

diktált szempontok-
nak. (…) Ugye,
milyen ismerõs?

Salamon 
Márton László

Egész napos kötélhúzás lezá-
rásaként a képviselõház plé-

numa tegnap megszavazta a
házszabályzat módosítását,
amely lehetõvé teszi, hogy füg-
getlen honatyák hivatalosan elis-
mert frakcióba tömörüljenek. A
képviselõházi viszály másik vo-
nulata a nyugdíjtörvény három
héttel ezelõtti megszavazásának
folyománya, ugyanis az ellenzék
azóta következetesen bojkottálja
a csalással vádolt Roberta
Anastase házelnököt. Mi több,
tegnap reggel a PNL képviselõ-
házi frakciója sikertelenül kérte
egy vizsgálóbizottság felállítá-
sát, a tavalyi Ridzi- és Udrea-bi-
zottságok mintájára. 
3. oldal 

A hagyományokhoz híven
idén is budapesti politikusok

részvételével emlékeznek Ara-
don a 13 vértanú tábornok kivég-
zésére. Ma Hende Csaba honvé-
delmi miniszter, Újhelyi István,
az Országgyûlés alelnöke, Hoff-
mann Rózsa oktatási államtitkár
helyez el koszorúkat a Román–
Magyar Megbékélési Parkban, il-
letve a vesztõhelyen. A megem-
lékezéseken részt vesz Markó
Béla RMDSZ-elnök, kormány-
fõhelyettes, illetve Füzes Oszkár,
Magyarország bukaresti nagykö-
vete és Szilágyi Mátyás kolozs-
vári fõkonzul – tájékoztatott Ki-
rály András, az RMDSZ aradi
szervezetének elnöke. „Más
évekhez hasonlóan nagy szám-
ban várjuk az aradiakat” – tette
hozzá a politikus. 7. oldal 

Emlékezés az 
aradi vértanúkra 

Függetlenek 
frakciója alakult

Kettest kapott Boc és Funeriu

Fogd a pénzt, és nyiss!
Ma dönthet a kormány a céget nyitni óhajtó fiataloknak ígért tízezer euróról 

Mintegy tízezer eurós vissza nem térítendõ
támogatással segítené a kormány a fiatal
vállalkozókat, ám a befektetõk szerint ez
kevés a boldoguláshoz. Az érdekképvisele-
tek szélesebb körû segítségnyújtást szorgal-
maznak az egész vállalkozói szektornak.

„A nemzet napszámosai”. Mintegy nyolcezer pedagógus követelte tegnap a Boc-kabinet távozását Fotó: Tofán Levente
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Ismét szóba állt egymással a
japán miniszterelnök, Kan

Naoto és kínai kollégája, Ven
Csia-pao az Európai Unió és
Ázsia csaknem negyven országa
állam- és kormányfõinek brüssze-
li csúcsértekezletén. A nézetelté-
rés a tengeri határok megvonásá-
ból származik, és egyik ország
sem enged a saját álláspontjából,
ami elvezetett a konfliktus kiszé-
lesedéséhez. Egy japán diplomata
nyilatkozata szerint Kan Naoto a
hétfõi hivatalos vacsora végezté-
vel csaknem fél órán át beszélge-
tett Ven Csia-paoval, és szóba ke-
rült közöttük a szeptemberi 7-én
történt tengeri incidens is. A ja-
pán parti õrség ugyanis a sziget
körüli vizeken feltartóztatott egy
kínai halászhajót, amellyel össze
is ütközött. A kapitányt õrizetbe
vették. A sziget körül vita valójá-
ban a nyersanyagkincs kitermelé-
sérõl szól. Mind Tokió, mind pe-
dig Peking igényt tart a Kelet-
kínai-tengerben elszórt lakatlan
szigetláncolat feletti fennhatóság-
ra, mivel hatalmas nyersanyag-
készletek rejlenek a mélyben. Az
Európai Unió égisze alatt létrejött
beszélgetésen a két kormányfõ
megegyezett abban, hogy kapcso-
lataikat ismét a legmagasabb
szintre emelik. 
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Röviden

Odaítélték a fizikai Nobel-díjat

Andre Geim (képünkön balra) és Konstan-
tin Novoselov (Kosztya Novoszelov)
Nagy-Britanniában, a Manchesteri Egye-
temen dolgozó tudósnak ítélték oda meg-
osztva az idei fizikai Nobel-díjat – jelen-

tették be kedden a Svéd Királyi Tudomá-
nyos Akadémián, Stockholmban. Geim
tíz évvel ezelõtt élõ békák mágneses tér-
ben való lebegtetéséért kapott holland ku-
tatótársával citrom-Nobelnek is nevezett
IgNobel-díjat.

Az ausztrálok is tartanak a terrortól

Ausztrália is figyelmeztette kedden állam-
polgárait a terrortámadások veszélyére
Európában, 30 országra vonatkozóan.
Hasonló intést elõször az Egyesült Álla-
mok, majd Nagy-Britannia, Japán és
Svédország is közzétett.

Izrael kitoloncolt egy békeaktivistát

Izrael kedden kitoloncolt egy Nobel-bé-
kedíjas ír aktivistát, aki annak ellenére
próbált a zsidó államba beutazni, hogy
onnan egy korábbi bírói döntés értelmé-
ben 10 évre kitiltották. Mairead Corrigan
Maguire-t kedden reggel felültették egy
Nagy-Britanniába induló repülõjáratra.
A 66 éves nõ azért nem léphet be Izrael-
be, mert rajta volt azon a Rachel Corrie
nevû ír segélyhajón, amely júniusban
megpróbálta megtörni a Gázai övezet iz-
raeli blokádját.

Luzskov után a cár is távozik?

El kívánják távolítani a régi Moszkva leg-
szebb látképeinek egyikét elcsúfító szob-
rot, amely Nagy Péter cárnak állít emlé-
ket. A 98 méter magas, 600 tonnás alko-
tás az elmúlt héten eltávolított polgármes-
ter, Jurij Luzskov nagyon közeli barátjá-
nak tartott Zurab Cereteli szobrász mûve,
és az orosz fõváros lakói valósággal gyû-
lölik, elsõsorban aránytalansága miatt.

Német iszlámisták halála

Nyolc német állampolgárságú iszlámista
vesztette életét Pakisztán északnyugati ré-
szén egy amerikai rakétatámadásban.
Közben újabb merényletet követtek el a
Pakisztánból Afganisztánba utánpótlást
szállító NATO-autókonvoj ellen. A
torkhami határátkelõnél jelenleg száz te-
herszállító várja, hogy továbbindulhasson.

Éjszakai merénylet Londonderryben

Autóbomba robbant az észak-írországi
Londonderry egyik bevásárlóközpontja kö-
zelében, egy bank elõtt keddre virradó éjjel.
A merénylet emberéletben nem okozott
kárt, de az országban attól tartanak, hogy
eluralkodnak a hasonló terrortámadások.

Tiltakozik a Habsburg-sarj

Az Emberi Jogok Európai Bíróságához
fordult Ulrich Habsburg-Lothringen oszt-
rák politikus, mert jogsértõnek találja azt
az osztrák szabályozást, amely a valami-
kori és a jelenlegi uralkodóházak tagjait
kizárja az elnökjelöltségbõl. Az elsõ
Osztrák Köztársaság alapításakor, 1920-
ban az alaptörvény megalkotói fontos-
nak tartották ezzel is védeni a köztársa-
ság intézményét a monarchia esetleges
visszaállításától.

Hírösszefoglaló

Eddig öt halottat követelt az a
hétfõi katasztrófa, amelynek

során átszakadt egy északnyu-
gat-magyarországi timföldfeldol-
gozó üzem iszaptárolójának a
gátja. A halottak között kisgyere-
kek is vannak. A tragédia során
száznál többen megsérültek,
több embert pedig még keresnek,
családok százait ki kellett telepí-
teni. A vörösiszap-áradás a Mar-
cal folyó mellett a Rábát és a Du-

nát is elérheti. A budapesti kor-
mány veszélyhelyzet kihirdetését
rendelte el Veszprém, Gyõr-
Moson-Sopron és Vas megye te-
rületére. A helyszínre, Kolontár
településre tegnap több magyar
politikus – köztük Navracsics Ti-
bor miniszterelnök-helyettes,
Pintér Sándor belügyminiszter –

is odasietett. Illés Zoltán környe-
zetvédelmi államtitkár olyan
ökológiai katasztrófának minõsí-
tette a helyzetet, amilyen még se-
hol a világon eddig nem történt,
és azonnali hatállyal felfüggesz-
tette a tározót üzemeltetõ cég
mûködését. A Magyar Alumíni-
um Termelõ és Kereskedelmi
(MAL) Zrt. közölte, hogy a
vörösiszap az EU hulladékszab-
ványa szerint nem minõsül ve-
szélyes hulladéknak.

Magyarország eddig nem kért
segítséget az Európai Bizottság
katasztrófavédelmi megfigyelõ és
információs központjától a hétfõi
iszapömlés miatt – közölte ked-
den Ferran Tarradellas, a válság-
helyzetek kezelésével és humani-
tárius segítségnyújtással foglalko-

zó EU-biztos, Krisztalina Geor-
gieva szóvivõje. A magyarországi
segélyszervezetek viszont már
megkezdték szállítmányaik eljut-
tatását a helyszínre. Amint erre
lehetõség nyílik, a biztosítók is
megkezdik a károk felmérését.

Az összes magyarországi párt
részvétét nyilvánította a kataszt-
rófával kapcsolatban. Elsõként a
szocialisták közölték, hogy min-
den eszközzel támogatják a helyi
polgármestereket, aktivistákat, a
katasztrófavédelmet, és a kor-
mány partnerei lesznek a megol-
dásra vonatkozó intézkedések-
ben. Részvétét fejezte ki Göncz
Árpád, volt köztársasági elnök, is
a vörösiszap-lavina által sújtott
helységek lakóinak és az áldoza-
tok hozzátartozóinak. 

Tokió és Peking 
újra tárgyal

Románia figyeli folyóvizeit

Romániában folyamatosan figyelemmel kísérik a folyóvizek
minõségét a kolontári iszapömlést követõen – közölte kedden a
bukaresti környezetvédelmi minisztérium. A szaktárca közle-
ménye szerint a következõ huszonnégy órában Románia terü-
letén a folyóvizek szennyezettsége nem fogja meghaladni a
megengedett értékeket az iszapömlés miatt. Borbély László mi-
niszter felvette a kapcsolatot az illetékes magyar hatóságokkal,
amelyek arról biztosították, hogy a Duna romániai szakaszát
jelenleg nem veszélyezteti a szennyezés.

Gy. Z.

Tegnap volt kereken tíz esz-
tendeje, hogy eltávolították

Szlobodan Milosevicset a hata-
lomból, de az évforduló alkal-
mából egykori ellenfelei keserû
mérleget vontak az azóta eltelt
idõszakról. Jugoszlávia – és
ezen belül Szerbia – államelnö-
két, a titói korok örökösét, erõ-
szakkal kellett majdhogynem ki-

füstölni az államfõi székbõl. Az
akkori ellenzéki megmozdulá-
sok, tüntetések hõse az a válasz-
tásokon gyõztes, mérsékelt naci-
onalistának számító Vojiszlav
Kostunica volt, aki két és fél esz-
tendõn át Jugoszlávia elnöke-
ként mûködött, majd négy éven
keresztül, egészen 2008 nyaráig,
szerb miniszterelnök volt.

Ez utóbbi pozíciót – tizenkét
hónap kihagyással – attól a

Zoran Djindjicstõl örökölte, aki
2003. március 12-én merénylõk
gépfegyvertüzétõl halt meg, s
aki gyakorlatilag az akkor még
közös államfõként mûködõ
Kostunica ellenében adta a ju-
goszláviai háborús bûnöket
vizsgáló Hágai Nemzetközi
Törvényszék kezére Milose-
vicset. Kostunicának ez volt az
elsõ, de nem az egyetlen súlyos
veresége. Szemtanúja lehetett
Jugoszlávia teljes fölbomlásá-
nak: az országból elõbb Szerbia-
Montenegró szakadt ki, majd
pedig az államalakulat végleg
széthullott, és Belgrád egyedül
maradt. Koszovó függetlenségé-
nek kikiáltását aktív politikus-
ként már nem élte meg.

Tíz esztendõvel a népfelkelés
után azonban a szerbek úgy ér-
zik, hogy mit sem gyöngült a
korrupció, és ez súlyos akadálya
a remélt csatlakozásnak is az
Európai Unióhoz. A Danas cí-
mû liberális belgrádi lap szerint
olyan kicsi a különbség a
Milosevics-éra és a mostani álla-
potok között, hogy kérdéses,
van-e értelme egyáltalán meg-
emlékezni 2000. október 5-rõl.
A szerbiai közvélemény hason-
lóan érez. Egy közelmúltbeli fel-
mérésben egy 1-tõl 5-ig terjedõ
skálán a Milosevics-rezsim 1,95-
ös osztályzatot kapott, míg az el-
múlt tíz év 2,32-t. 

Jugó évforduló, rossz szájízzel

A tragédia során száznál többen megsérültek, több embert pedig még keresnek a magyar hatóságok Fotó: MTI

Zoran Djindjics (jobbra) 2001-ben fogadta Orbán Viktort Fotó: Gyulay Zoltán

Halált oszt az iszaptenger
Öt halálos áldozatot követelt eddig a magyarországi környezeti katasztrófa 
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Hazaszállították tegnap an-
nak a két román katonának a

holttestét, akik pénteken haltak
meg Afganisztánban, amikor jár-
mûvük közelében pokolgép rob-
bant. Az Otopeni-i repülõtéren
megtartott ceremónián a család-
tagok mellett részt vett Gheorghe

Marin admirális, a román száraz-
földi csapatok vezérkari fõnöke és
Mark Gitenstein, az Egyesült Ál-
lamok bukaresti nagykövete.
„Marius Florin Sfecheº és Cristi-
an Petru Filip jó románok voltak,
akik büszkén vállalták a katonák
veszélyes küldetését” – fogalma-
zott a vezérkari fõnök. A két áldo-
zat október 1-én vesztette életét az

afganisztáni Zabul tartományban,
amikor Humvee típusú gépjármû-
vük ráhajtott egy házi készítésû
robbanószerkezetre. Afganisztán-
ban jelenleg 1663 román katona
teljesít szolgálatot, közülük 1655-
en a NATO vezette nemzetközi
biztonsági erõk (ISAF) köteléké-
ben. Eddig összesen 17 román ka-
tona hunyt el Afganisztánban. 

M. Á. Zs.

Egész napos kötélhúzás lezá-
rásaként a képviselõház plé-

numa tegnap megszavazta a ház-
szabályzat módosítását, amely
lehetõvé teszi, hogy független
honatyák hivatalosan elismert
frakcióba tömörüljenek. Ioan
Oltean ülésvezetõ „Yes!” felkiál-
tással nyugtázta, hogy a terem-
ben jelen levõ 171 honatya egy-
hangúlag megszavazta a módosí-
tást. Cezar Preda demokrata-li-
berális képviselõ szerint az a
tény, hogy a plénumban az ellen-
zéki szociáldemokrata és liberális
képviselõk kivonulása ellenére
megvolt a kvórum, azt bizonyít-
ja, hogy a koalíció szilárd és ösz-
szetartó. A tegnapi házszabály-
zat-módosítás lehetõvé teszi a
kormányt támogató Országos
Szövetség Románia Haladásáért
(UNPR) nevû pártba tömörülõ
honatyáknak, hogy képviseltes-
sék magukat az állandó és külön-
bözõ szakbizottságokban. Mint
ismeretes, a múltban többször is
történt erre vonatkozó kísérlet,
ugyanis a Szociáldemokrata Párt
(PSD) és a Nemzeti Liberális
Párt (PNL) képviselõi eddig si-
keresen akadályozták meg a ház-
bizottságban a számukra elfo-
gadhatatlan napirendi pontok
felvételét. 

Kakukk vagy feleség?

A szavazást követõen Aura
Vasile szociáldemokrata képvi-
selõ azzal vádolta a PD-L-seket,

hogy támogatják a „politikai
vándorlást”, „sárba tiporják a
demokráciát”, és megszegik az
alkotmányt. „A fészküket elha-
gyók javára módosították a ház-
szabályzatot. Csak nehogy úgy
járjanak, mint az a kakukk,
amelyik saját tojásait hajítja ki a
fészekbõl abban a hitben, hogy
azokat más tojta” – figyelmezte-
tett Aura Vasile. A PD-L-s Preda
replikája sem késett, szerinte a
„feleséget meg kell becsülni,
mert különben elmegy”– utalva
arra, hogy a most különálló
frakcióba szervezõdõ függetle-

nek a két ellenzéki párt soraiból
kerültek ki. 

Leszavazták 
az „Anastase-bizottság” 
felállítását

A képviselõházi cirkusz másik
vonulata a nyugdíjtörvény három
héttel ezelõtti megszavazásának
folyománya, ugyanis az ellenzék
azóta következetesen megtagadja
a csalással vádolt Roberta Anas-
tase házelnök elismerését. Mi
több, tegnap reggel a PNL képvi-
selõházi frakciója egy vizsgáló-bi-

zottság felállítását kérte a tavalyi
Ridzi- és Udrea-bizottság mintá-
jára. A testületnek az lett volna a
tiszte, hogy kivizsgálja, szabályos
volt-e a nyugdíjtörvény megszava-
zása. A plénumban szavazásra
bocsátott dokumentumra 116
képviselõ adta le a voksát, 109-en
támogatták az indítványt, és he-
ten tartózkodtak. Egyébként a
PSD szeptember 21-én a Legfel-
sõbb Bíróság és Semmítõszék
mellett mûködõ ügyészségen je-
lentette fel Anastasét és Sever
Voinescu képviselõházi titkárt,
közokirat-hamisításért, munkahe-
lyi visszaélésért és megtévesztõ
nyilvános kijelentésért. A feljelen-
tés nyomán bûnvádi eljárás bein-
dítására számítanak a szociálde-
mokraták. 

Aljas alkut ajánlottak?

A két téma – a függetlenek frak-
ciója és Anastase felfüggesztése –
közötti kapcsolatot erõsítette meg
Victor Ponta szociáldemokrata
pártelnök felszólalása is, aki
közölte a plénummal, hogy a ház-
elnök azzal az ajánlattal kereste
meg a két ellenzéki pártot, hogy
ha lemondanak a felfüggesztésére
irányuló törekvésükkel, akkor a
kormányoldal is lemond a füg-
getlenek frakciójának létrehozá-
sáról. „Egy személy érdekében
képesek lennének megváltoztat-
ni a demokratikus szabályokat.
Mi ebben nem leszünk partne-
rek” – mondta Ponta, majd a tel-
jes ellenzéki frakció kivonult az
ülésterembõl. 
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Van-e kapcsolat etika és a
politika között? A kérdésre
a legcinikusabb, de az
igazsághoz alighanem a

legközelebb álló vá-
laszt Niccolo Machia-
velli adja. A tizenha-

todik században élt
olasz író, politikus
alapmûvének tekin-

tett Il principe (A fejedelem) címû tanul-
mány központi kérdése ugyanis az, hogy
hogyan tehet szert hatalomra egy politikai
vezetõ, és hogyan tarthatja azt meg. A vá-
lasz: az erkölcsi elveket teljesen alá kell ren-
delni a célszerûség, a cél elérése által és érde-
kében diktált szempontoknak. 
A világ a fejedelem szemében nem válto-
zik; az itt élõ emberek sem rosszabbak,
sem jobbak nem lesznek az idõk folya-
mán. A fejedelem dolga, hogy ezekkel az
emberekkel a legjobb eredményeket érje el,
de ne foglalkozzon se a neveltetésükkel, se
a felvilágosításukkal, ugyanis a fejedelem-
nek nem érdeke, hogy alattvalóit megvilá-
gosítsa. Machiavelli felsorolja, melyek a
legmegfelelõbb eszközök az állam megszer-
vezésére, fenntartására és megvédésére.
Mint mondja, a hatalom megszerzésére és
megtartására a legjobb eszközök az erõ-
szak és a háború.
Machiavelli kitér arra is, hogy melyek a fe-
jedelem ideális tulajdonságai. (Idézett mûve
azóta is a modern vezetéstudományi mun-
kák alapforrása.) A hatékony vezetõ szemé-
lyiségjegyei között sorolja fel a következõket:
1. legyen kész arra, hogy a „nagy emberek”
viselkedését, tetteit utánozza, 2. legyen ké-
pes bemutatni, hogy a kormányzás miért és
miképpen szükséges a népjóléthez például
azáltal, hogy a gyeplõ elengedésével átmene-
tileg szabad utat enged a csõcseléknek, 3.
vegye tudomásul, hogy a kegyetlenségek és
a bûn a hatalom és a stabilitás fenntartásá-
nak szükséges eszközei.
Szerinte a fejedelemnek azon kell lennie,
hogy könyörületesnek, vallásosnak, becsü-
letesnek és erkölcsösnek tûnjék. Ám a ha-
talomgyakorlásban eme erények egyikének
birtoklása sem válik a fejedelem elõnyére,
hanem éppen hogy hátráltatják, akadá-
lyozzák, ellehetetlenítik õt ebben.
És végül Machiavellitõl származik az a ta-
nács is, hogy krízishelyzetben az erõsen cél-
tudatos, hidegen hatékonyságelvû vezetés
lehet csupán sikeres. S természetesen úgy,
hogy akár személyi manipulációk, akár
formális hatalmi viszonyok révén a vezetõ
bebiztosítja magát, hogy a vezetettek sem-
miben nem akadályozzák. Ilyenkor elõfor-
dulhat, hogy a hatalom mesterségesen
igyekszik a krízishelyzet ismételt elõidézé-
sével, ellenségképek keltésével manipulálni
a népet. Manipulációs eszköztárát kiegé-
szíthetve a szintén nem napjaink vezetési
találmányai közé tartozó „oszd meg és
uralkodj” elvével. 
Ugye, milyen ismerõs?

Román lapszemle

Machiavelli hagyatéka

Salamon 
Márton László

Idén a Romániába látogató turisták közel
95 százaléka Európából érkezett, akik kö-
zül a magyarországiak vannak túlnyomó
többségben (38,8 százalékban).Õket
számbelileg a bolgár (18,8 százalék), illet-
ve a német (8,8 százalék) üdülni vágyók
követik – derült ki az Országos Statiszti-
kai Hivatal felmérésébõl. (Evenimentul
Zilei) A Hargita megyében élõ románok
egyötödének nincs képviselõje a helyi ön-
kormányzatokban, mivel a választások
során a román pártok „hiúságból” nem
szövetkeztek egymással, és így elõsegítet-
ték a magyar érdekképviseletek térnyeré-
sét. (Adevãrul) Az egyetemek nepotiz-
mustól és plagizálóktól való megtisztítá-
sára szólította fel a rektorokat Daniel
Funeriu, oktatásügyi miniszter. A tárca-
vezetõ ugyanakkor számûzné a felsõokta-
tási intézményekbõl az átmenõ jegyekért
és a bentlakási helyekért adott kenõpénzt
is. (Curentul)

Függetlenek frakciója
alakult a képviselõházban

Roberta Anastase házelnök mellett következetesen kiáll a pártja Fotó: Tofán Levente

Afganisztánból hazaszállították 
az elhunyt román katonákatÚMSZ

A szenátus oktatási bizottsá-
ga tegnap úgy döntött, hogy

az elõre megszabott menetrend
szerint folytatja a tanügyi tör-
vény vitáját annak ellenére, hogy
egy nappal korábban Emil Boc
miniszterelnök leszögezte: ha tíz
napon belül nem véglegesítik a
jogszabályt, a kabinet felelõssé-
get vállal érte a parlament elõtt.
Mihail Hãrdãu, a testület de-
mokrata-liberális elnöke el-
mondta, november 10-ig elkészí-
ti a szakbizottsági jelentést, és
ennek érdekében a következõ
idõszakban „erõltetett menet-
ben” folytatják a tanügyi törvény
vitáját. „Attól függetlenül hogy
most, vagy csak decemberben fo-
gadja el a parlament a tanügyi
törvényt, csak 2011. szeptember
elsejétõl lehet majd alkalmazni”
– bírálta Emil Boc miniszterel-
nök sietségét a volt oktatásügyi
tárcavezetõ. A szakbizottság je-
lenleg a 330 paragrafusból álló
törvény egyharmadánál tart.
Hátravan még a felsõoktatással,
illetve a pedagógusok jogállásá-
val foglalkozó rész. A tervezet
vitájának elhúzódása mellett
gondot jelent az is, hogy a testü-
let korábban gyakorlatilag „átug-
rotta” azt a paragrafust, amely a
földrajz és a történelem oktatási
nyelvét rögzíti. 

Tanügyi törvény:
minek sietni?

Immár tizenhét, az afgán hadszintéren elhunyt román katona koporsóját „fogadták” gyászoló hozzátartozók Fotó: Mediafax
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Bogdán Tibor 

Amilyen nagy megköny-
nyebbüléssel fogadták so-

kan öt évvel ezelõtt a hírt,
miszerint a kegyetlenkedései-
rõl hírhedtté vált csíkszeredai
üzletembert emberölési kísér-
let, majd sikkasztásra és
pénzmosásra való felbujtás
gyanúja miatt szabadság-
vesztésre ítélték, olyan nagy
aggodalommal fogadhatták a
Piteºti-i táblabíróság dönté-
sét, amellyel szabadlábra he-
lyezték a rendõrök és
köztisztségviselõk tucatját
megfenyegetõ/megvesztege-
tõ, a Hargita megyei rendõr-
ség, ügyészség és pénzügyõr-
ség egykori vezetõit éveken
át pénzelõ Csibi Istvánt. A
korrupcióelleni ügyészek
adatai szerint csak 1999–
2003 között több mint 120
ezer dollár csúszópénzzel fi-
zette le õket.

Rövid bûnlajstrom

Csibi nevéhez egyebek kö-
zött autók és raktárhelyisé-
gek felgyújtása, konkurens
vállalkozók megveretése fû-
zõdik. Ahhoz, hogy valakire
rászabadítsa embereit, ele-
gendõ volt az is, ha az illetõ
mondjuk nem köszönt neki:
a „bûnös” büntetése a verés
mellett az volt, hogy meg kel-

lett csókolnia a maffiózó ci-
põjét és az általa imádott
Neptun istenhez kellett fo-
hászkodnia. Tervei között
szerepelt állítólag Ráduly
Róbert volt parlamenti képvi-
selõ, Csíkszereda polgármes-
tere, valamint Kurkó János
vállalkozó likvidálása is,
2004-ben pedig alapos volt a
gyanúja annak, hogy õ áll az
akkori csíkszeredai város-
atya, Csedõ Csaba ajtajának
felgyújtása mögött.

A szeszesitallal való keres-
kedelemre szakosodott Nep-
tun Impex Rt. köré csoporto-
sult cégein át Csibi – akkori
pénzben – több tíz milliárd le-
jes tételben követett el adó-
csalást, amihez hozzáadódott
a lízingelt autók illegális for-
galmazása is. Vagyonát hosz-
szú évekig alkalmazottaival
menekíttette Magyarországra
(ebbõl vásárolta meg egyebek
között a néhai Grósz Károly
gödöllõi villáját), majd külföl-
di adóparadicsomokban léte-
sített cégeibe fektetett be je-
lentõs összegeket.

Egy kis kronológia

2003-ban a csíkszeredai ta-
nács a Nãstase-kormánytól
kért kivizsgálást a városban
megszaporodott bûncselek-
mények – autók, cégszékhe-
lyek felgyújtása, közéleti és

magánszemélyeket érõ fenye-
getések, szabályos utcai csa-
ták – ügyében. A román és
magyar nyelvû sajtóban meg-
jelent riportok Csibit vádol-
ták mindennek az irányításá-
val. Az üzletember ellentá-
madásba ment át: 900 millió
régi lej kártérítést kért több
„rágalmazó” laptól, Szondy
Zoltán helyi újságírót pedig
embereivel megverette. Rá-
duly Róbert parlamenti kép-
viselõ a Belügyminisztérium
segítségét kérte a csíkszeredai
rendbontások megfékezésé-
hez. 2004 tavaszán Kurkó Já-
nos Csibit nevezte meg az
erõszakos akciókat végrehaj-
tók felbujtójaként. Ezt köve-
tõen Kurkó autóját ismeret-
len tettesek savval leöntötték,
további két gépkocsiját fel-
gyújtották, telefonon több-
ször is halállal fenyegették.

2004 áprilisában komman-
dósok három társával együtt
letartóztatták, majd a csík-
szeredai ügyészségen zárt aj-
tók mögött folytatott tárgya-

lás nyomán elõzetes letartóz-
tatásba helyezték, gyilkossági
és rablási kísérlet, valamint
rablás vádjával. Nem sokkal
késõbb leváltották a Hargita
megyei rendõrkapitányt a
Csibi-ügy kapcsán elkövetett
„súlyos hivatali mulasztá-
sok” miatt, de lebukott a
Csibivel való együttmûkö-
déssel vádolt megyei fõ-
ügyész, és megyei pénzügy-
õrségi vezetõ is. „Köszönjük
mecénásunk segítségét, Isten
fizesse és tegye jövedelmezõ-
vé minden vállalkozását” – e
szavakkal mondott köszöne-
tet Ioan Roman, a csíkszere-
dai csendõrség korábbi pa-
rancsnoka, miután Csibi in-
tézte el neki katonai kiképzé-
si szakkönyvének megjelen-
tetését.

Csibi ügyvédje, Cãtãlin
Dâncu azt állítja, „ártatlan
védencét” Ioan Rus akkori
belügyminiszter, Verestóy
Attila szenátor és Ráduly Ró-
bert akarja tönkretenni. Az
ügyvéd szerint Csibi és

Verestóy között közös vállal-
kozásaik kapcsán támadtak
nézeteltérések. Májusban
gyilkossági kísérlet alapos
gyanújával indult eljárás
Csibi ellen, aki állítólag volt
személyi titkárát, Magyari
Tibort baseball-ütõvel akarta
megölni. A hónap végén egy
gyermekotthon õre elleni tá-
madás, valamint személyes
szabadság korlátozása, anya-
gi károkozás és a közerkölcs
megsértése miatt is büntetõ-
eljárás indult ellene. 

Júniusban a Maros megyei
bíróság rekordidõ alatt felfüg-
gesztette az emberölési kísér-
letért indított pert, de elutasí-
totta a vizsgálati fogságban
lévõ Csibi szabadon bocsátá-
sát, alig egy hónap múlva pe-
dig hatósági közeg elleni sér-
téssel vádolták meg és továb-
bi hat dosszié állt össze elle-
ne. Ezzel július közepére ösz-
szesen 31 vizsgálat indult, eb-
bõl 25 bûnvádi, 6 pedig gaz-
dasági bûntettekkel kapcsola-
tos. Az egyik ügycsomó sze-

rint áldozatát egy oszlophoz
kötötte, ujjait szétzúzta, élve
eltemette, majd szabadon en-
gedte. Amint egyik volt test-
õre kipakolt, Csibi élvezte, ha
alkalmazottai parancsszóra
pofozzák egymást, gyakran
küldte ki õket zuhogó esõben
virágot öntözni.

A megveretõ 
megverettetése

2005 elején pénzmosás
gyanúja is felmerült vele
szemben, áprilisban pedig
emberölési kísérletért öt év
börtönre és 50 millió lejes
kártérítésre ítélték Csibit, aki
2006 februárjában az
RMDSZ nyomásának tulaj-
donította az ítéletet. Kele-
men Hunor nyomban cáfol-
ta, hogy az RMDSZ bármi-
lyen politikai vagy gazdasági
kapcsolatban állt volna a
maffiózóval. Márciusban el-
hagyhatta a Botoºani-i bör-
tönt, miután a Suceava-i fel-
lebbviteli bíróság elrendelte
szabadlábra helyezését, majd
év végén ötrõl három és fél
évre csökkentette börtönbün-
tetését. A bukaresti fellebbvi-
teli bíróság határozata értel-
mében azonban 2008 elején
ismét elõzetes letartóztatásba
helyezték.

A Colibaºi-i börtönbõl
nemrégiben történt szabadu-
lása nyomán volt cége bejára-
tánál sátrat húzott fel és éh-
ségsztrájkba kezdett, „függet-
len, személytelen, nem rész-
rehajló igazságszolgáltatást”
követelve. Sátrában lepték
meg az éj leple alatt támadói,
akik véresre verték. Azt csak
találgatni lehet, kik lehettek a
bosszúállók – Csibi „elõélet-
ének” ismeretében azonban a
lajstrom igen hosszú lehet.

Csibi, a „székely keresztapa”

Gy. Z.

Magyarországról az el-
múlt század ötvenes-hat-

vanas éveinek földrajzóráin
azt tanították: alumínium-
nagyhatalom. A büszke kije-
lentést elsõsorban az észak-
nyugati országrészben, a Ba-
laton-felvidéken rejlõ dús
timföldkincs indokolta. Az
is tény azonban, és erre már
csak a nyolcvanas években
döbbentek rá, miután a ki-
termelés súlyos természeti
károkat okozott: a mûvelés
alól kivont bányajáratok el-
árasztása miatt egyebek mel-
lett a veszélyes határig csök-
kent a világhírû Hévízi-tó
vízszintje, a ritka kincsnek
számító tapolcai Tavas-
barlang, amelyben azelõtt
csónakázni is lehetett, szinte

teljesen kiszáradt. Az alumí-
nium kitermelés más veszé-
lyeire int a hétfõn történt
végzetes baleset.

Tüdõrákot okozhat

A Bakony-vidéket, Észak-
nyugat-Magyarország nagy
részét elöntõ vörösiszap mér-
gezõ anyag, összetételében
erõsen lúgos, és nagy meny-
nyiségben toxikus fémet –
egyebek mellett ólmot – is
tartalmaz. Éppen lúgossága
miatt a bõrön maró hatást
fejt ki, ezért bõ vízzel azon-
nal le kell mosni, mert így
semlegesíthetõ. Az anyag ra-
dioaktív, de alacsony aktivi-
tása miatt a közvetlen sugár-
zás veszélye elhanyagolható.
Problémát jelenthet viszont,
ha a szél sugárzó anyagokat

szállít a közelbõl, így az
anyag belélegezve akár tüdõ-
rákot is okozhat. Egy tonna
alumínium gyártása során
átlagosan három tonna erõ-
sen lúgos vörösiszap keletke-
zik. Az Ajka melletti tározó-
ból több százezer köbméter-
nyi mérgezõ anyag távozott
a környezetbe, és a felszíni
vizekkel távolabbi megyékbe
is eljutott.

A tározót a Magyar Alu-
mínium Termelõ és Kereske-
delmi Zártkörûen mûködõ
Részvénytársaság (MAL
ZRt.) mûködteti; a cég a
MAL-Product S.R.L. révén
romániai érdekeltséggel is
rendelkezik. A MAL Zrt.
2005 júniusában átvette a
többségi tulajdonában álló
Bakonyi Bauxitbánya Kft.-
tõl a mélymûvelésû bauxit-
termelést, és az eszközök ki-
vásárlásával létrehozta a bau-
xitbányászati ágazatot. A tár-
saság azonban – leginkább a
magas villamosenergia-árak
miatt – 2006. január 31-én le-
állította az inotai alumínium-
kohót, de egyidejûleg két új
hulladékolvasztó kemencét
helyezett üzembe.

Bármikor 
megismétlõdhet

A magyarországi gátsza-
kadást nagy valószínûséggel
a rendkívüli hevességû esõ-
zések okozták. A csapadék
a mérgezõ iszapot gyakorla-
tilag belemosta a természet-
be, így a károk mértéke ma
még gyakorlatilag föl sem
becsülhetõ. A veszély más
helyeken is fennáll, a ka-
tasztrófa bármikor megis-
métlõdhet. Almásfüzitõn fél
évszázadon át, egészen
1997-ig mûködött a timföld-
gyár, amelynek veszélyes
hulladékát a település köze-
lében, a Duna közvetlen
szomszédságában helyezték
el. A területen összesen hét
zagytározó kazettát alakí-
tottak ki, amelyek közül a
legnagyobb, a VII. Kazetta,
részben még ma is fedetlen.
A tározókba több ezer ton-
na egyéb veszélyes hulladé-
kot – salakpernyét, bõrgyári
cserzõanyagot, galvánisza-
pot – is leraktak, vagy beépí-
tették a gátjaikba. A szóban
forgó kazetta lefedésére pél-
dául részben a dorogi veszé-

lyeshulladék-égetõ pernyé-
jét használták.

A jelenlegi zagytározók
környezete a vízrendezési
munkálatok elõtt mocsaras
terület volt. Ezt a területet
most 10 kilométer hosszú
árvízvédelmi töltés választja
el a Dunától, ami több he-
lyen egyben a zagytározók
gátja is. Árvíz idején a zagy-
tározók mintegy szigetként
állnak ki a Duna vizébõl. A
terület ráadásul feldrengés-
veszélyes – figyelmeztetnek
a környezetvédelmi szerve-
zetek. A szomszédos Komá-
rom és Dunaalmás már
több komoly földrengést élt
át. A Duna közelsége, a ta-
lajvízzel való érintkezés,
vagy egy esetleges gátszaka-
dás a Veszprém megyeihez
hasonló, vagy annál na-
gyobb környezeti katasztró-
fát is okozhat.

Elmaradt kármentés

A Motim Rt. 1934-ben
kezdte meg Mosonmagyaró-
váron a timföldgyártást, és
2002 májusáig folytatta is.
Az üzem privatizációjakor

az eladási árat nagymérték-
ben csökkentette, hogy a ve-
võ átvállalta a környezeti
károk felszámolását. Két éve
ugyan megszûnt a timföld-
gyártás és a veszélyes hulla-
dék termelése is, de a tulaj-
donosok a károk felszámolá-
sa helyett újabb veszélyes
hulladékokkal örvendeztetik
meg a várost – állítja Pap Já-
nos, a Fidesz országgyûlési
képviselõje. „Nem érthetõ,
hogy a jutányos ár ellenére
miért nem kezdték meg a
környezetszennyezés felszá-
molását és a további károk
megakadályozását” – mond-
ta a kormánypárti politikus.
Szerinte a letakarás nem re-
habilitáció, a veszélyes hul-
ladék a talajvízbe, így az ér-
zékeny ivóvízkincsbe aka-
dály nélkül bejuthat. A gond
nagy, mert az öt tározóból
négy nem rendelkezik véde-
lemmel a leszivárgó anyag-
gal szemben. Az ötös kazet-
ta még ma is mûködik: ve-
szélyeshulladék-tárolónak
használják. A Motim Rt. fõ
tulajdonosa Gyurcsány Fe-
renc, volt szocialista minisz-
terelnök. 

Embert, természetet veszélyeztet a vörösiszap

Nemrégiben ismeretlen tettesek össze-

verték a hírhedt egykori csíkszeredai

üzletembert, Csibi Istvánt. Azt csak

találgatni lehet, kik állhattak bosszút

a várost egy évtizeden át rettegésben

tartó Csibin – elõéletét ismerve azon-

ban a lista terjedelmes lehet.

A hétfõn Ajka és Devecser között át-
szakadt tározóból folyamatosan ömlõ
vörösiszap a timföldgyártás mellékter-
mékeként keletkezõ, az egészségre
meglehetõsen káros anyag, ezért a II.
veszélyességi kategóriába sorolják.

A mélypont: éhségsztrájk (megverettetéssel) a „személytelen igazságszolgáltatásért”



Elmúltak hát a vidám szüreti napok, októ-
ber van. Hétfõn elzárták a csapokat az
Oktoberfesten is, amelynek elnevezése – te-
kintettel arra, hogy a nagy müncheni sörvi-
gadalom valójában szeptemberre esik –
nagy feladvány. (Ez legalább olyan rejtély a
mai korosztályok számára, mint hogy mitõl
októberi a nagy októberi szocialista forrada-
lom, hiszen az Aurora ágyúja 1917-ben no-
vember 7-én sült el, jelet adva a Téli Palota
legújabb kutatások szerint sosemvolt ostro-
mára. A pravoszláv naptár miatt van így,
persze, no de mi a helyzet Münchennel?)
Szóval õsz derekán járunk, így aztán eljött
az ideje, hogy végre a legmagyarabb magyar
italt töltsük poharainkba. Hûvös-borongós
napokon az a legjobb, belülrõl melegít (egy
középszerû magyar író azt mondta róla,

hogy „folyékony kabát”), meg
is ünnepelhetjük, mert megér-

demli, elvégre hungarikum
a javából: éljen tehát a
pálinka! Jóllehet egész-

ségügyi szakemberek
korábban azon kese-
regtek, hogy a magyar
túlságosan is szeret al-
koholizálni, de gaszt-

ronómusok mindjárt hozzátették, hogy eme
népbetegség ellen a leghatékonyabb módszer
a nemes bor, amit nem vedelni kell, hanem
érzékkel ízlelgetni. A legújabb felfedezés mi
is lehetne más, mint az igazi gyümölcsbõl
mindenféle hókuszpókusz nélkül lepárolt pá-
linka?
De mit is mondok? Min-
denféle hókuszpókusz nél-
kül? Jaj, dehogynem! A pá-
linkafõzésnek igenis meg
kell adni a módját, megfe-
lelõ cefreérlelés után csodá-
latos rézüstök kellenek, te-
kergõzõ csövek a desztillá-
tum hûtéséhez, és a kósto-
láshoz is az illõ pohár. Vi-
szont nem lehet benne
semmi oda nem illõ anyag, legfõképpen pél-
dául cukor. Hatalmas tudomány ez, amelyet
magyar földön egykoron minden háznál jól
ismertek. Majd beköszöntött a fináncok
aranykora, merthogy a pálinkafõzés állami
monopóliummá avanzsált.
Azt nem véletlenül írom, hogy magyar föl-
dön, mivel tudvalévõ, hogy a magyar ember
ma is képes (a szó minden értelmében) pár-
latokat készíteni, de azért nem úgy van ám

az teljesen! Az Európai Unió bõvítési folya-
matában Magyarország sikerrel kérelmezte,
hogy a pálinka névvel illetett ital csakis ma-
gyar földön szüretelt (lehullott) gyümölcs-
bõl, magyar földön készülhessen. Így aztán
jutott egy kicsi belõle jóformán minden ket-

tõs állampolgárságra jogo-
sult személynek is, de pél-
dául a szlovákok hiába ér-
veltek azzal, hogy a szó az
õ nyelvükbõl ered, azért az
mégsem ugyanaz: a szó el-
illan, a pálinka zamata
még sokáig megrögzül az
ember nyelvén, és az erejét
is érezzük a nyelõcsövön.
(Bár amelyik nem mar, ha-
nem bársonyosan sima, az

könnyen lecsúszik, hogy jó gyomrot csinál-
jon.) Itt, Romániában is csak palinca készül-
het, s hát hol marad a þuicã a jó kis kisüsti-
tõl? Szerbiában pedig pelinkovacot iszik, aki
nem is tudja, mi az igazi.
Amúgy a fináncok. Néhány esztendeje a Bu-
dai Várban, a hagyományos budapesti pálin-
ka- és kolbászfesztiválon – az idei ünnep bár
holnap kezdõdik (elvégre október 6-án pálin-
kával koccintson a magyar, ne sörrel), a hi-

vatalos megnyitót viszont csak pénteken tart-
ják – a változatos kóstolási lehetõségek mel-
lett a reneszánsz hangulatban meg-
merítkezõk a magyar vámosok standján lát-
hattak egy rézbõl készült nagyon ügyes kis
szerkezetet: egy asztali pálinkafõzõ alkot-
mányt. Akkor még a birtoklása is szabálysér-
tésnek számított, a hatóságok elkobozták
(szlovén gyártmány volt), de immár második
hete, hogy a saját termését Magyarországon
bárki szabadon lepárolhatja, nem kell bér-
fõzdébe adni a cefrét. (Milyen kár, hogy a
sok elkobzott cuccot megsemmisítették,
most milyen üzletet csinálhatnának a finán-
cok a készlet kiárusításával…) Jaj de nagyon
prüszköl is érte a szakma – igazán példát ve-
hetnének a borászoktól, akik nem ágálnak
ennyire a házi bor ellen –, amely valóban
tiszteletre méltó eredményeket ért el: mára
már a fiatalok körében is sikk lett skót whis-
ky vagy lengyel vodka helyett valódi magyar
pálinkával koccintani. A múlt század elsõ fe-
lében a walesi herceg még a „báráckot” tette
népszerûvé, ma már készül gesztenyébõl,
bodzából s még annyi minden másból is.
Ami engem illet, a fürtös meggyre eskü-
szöm. S bár szentségtörés: mélyhûtõben
tartom.

„Nem ismerek különbséget a magán- és politikai becsület között.”
Errõl a mondásról már biztosan tudjuk, hogy a Széll Kálmáné. Szép
és becsületes jelszó. Annak idején annál nagyobb tetszéssel fogadták,
mert a magyar politikai élet legújabb korszakában a magyar közélet
vezetõi szemtelen jezsuitizmussal emelték érvényre azt az elvet, hogy
más beszámítás alá esik a privát és más alá a politikai becsület.
Széll Kálmán, mint az egy becsületes államférfiúhoz illik, nem osztja
a politikai kufárok elvét, nem tesz különbséget becsület és becsület
között.
Szép nyilatkozat volt, s õszinteségében nem akarunk kételkedni.
Azelõtt és azóta is sok szép nyilatkozatot hallottunk a kormányelnök
úrtól. Valóban, annyi szépet nem mondott és nem ígért még kor-
mányelnök, mint õ. Mintha az elnémult Apponyi szerepét óhajtaná
betölteni, minden beszéde telve van tetszetõs teóriákkal, hatástkeltõ
szólamokkal, nagyszerû ígéretekkel.
Vajon ismeri-e a kormányelnök úr az „ígérni nehéz” mondást?… Ha
ismeri, bizonyára igaznak tartja. Ezt elvárhatjuk attól az államférfi-
tól, aki a becsület fogalmát olyan kifogástalanul precizírozta.
Megkérdezzük pedig ezt azért, mert a miniszterelnök úr szép ígéretei
nagyon is összehalmozódtak már, s teljesítésüket nehezen várjuk!…
„Törvény, jog és igazság.” Minden ígéretnek ez volt az alapja, s min-
den ígéret között ez okozott legnagyobb örömet.
De talán ideje volna az ígéret beváltására gondolni!
Hiába tesszük fel a legjobb, legrózsaszínûbb szemüveget, nem látjuk
azt a változást, melyet a „törvény, jog és igazság” uralmának szük-
ségszerûleg elõ kellett volna idézni.

Ady Endre: Törvény, jog és igazság, Debreczeni Hírlap, 1899. február 23.

Óda a pálinkáról
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A bûnös Budapest ócska rémképe kísértett, úgy
tûnik, a most gyõztes magyar kormányzópárt
nyugtalan éjszakáiban, bírvágytól buzgó napjai-
ban. Budapest – csak ebben a pillanatban, amikor
Tarlós papa gyõzött – vált a nemzet fõvárosává, a
kormányfõ gyõzelmi beszédében szentesítve. Hi-
szen aki liberális, mi több, neoliberális, e logika
szerint az nem is tagja/lakója a (fõ)városnak, or-
szágnak, nemzetnek, az az egész bolygó lépfenéje.
Tarlós tarolt, beülhet végre a fõpolgármesteri
székbe, rendet teremthet, felszámolhat korrupciós
gócokat, BKV-végkielégítéseket, bosszút állhat,
Mátyás királykodhat, a nagy igazságosztó szere-
pében tetszeleghet. Csak egyet nem tehet: álruhá-
ban nem járhat-kelhet a kerületekben. A rengeteg
plakátról azonnal felismerhetik önelégült arcát.
Ellentétben a gyõztesekkel, mi sokszázan, ezren,
millióan mindig is a magyar nemzet fõvárosának
tartottuk Budapestet, és még metaforaszinten sem
hittük, hogy idegen lehet attól a néptõl, mely ma-
gyarrá tette a legnagyobb várost. Lehetett bármifé-
le kormányzat hatalmon, Budapest mindig szelle-
mi és kulturális fõvárosa volt a magyaroknak, ott
dõlt el a politika és a gazdaság, a szellemi élet
minden fontos kérdése, onnan jött a megújulás
irodalomban, muzsikában, technikában vagy
sportban. 
Nekünk a legfontosabb volt a szülõváros mellett,
még akkor is, amikor tiltották, leírni alig engedték
különféle múlandó cerberusok. Innen csempész-
tünk könyvet, lemezt, olykor élelmet, hiánycikket,
ide szaladtunk, ha történészként fontos okmányra
volt szükségünk a levéltárakból, könyvtárakból, itt
kaptuk meg a tiltott könyveket, ide mentünk, ha
színházat akartunk látni, tûzijátékot, hires együt-
test. Itt erõsítettük megingott etnikai önbizalmun-
kat. A rendszerváltás után bennünket, erdélyi ma-
gyarokat innen támogattak leginkább, ide pályáz-
hattunk sikerrel, és ebbe a városba vágyott a leg-
több erdélyi magyar, mert ezt tekintette töretlenül
legfõbb fõvárosnak, mindenféle trianonok dacára.
Itt anyanyelvünkön szigorkodott a rosszul parko-
lásért bennünket büntetõ rendõr.
És ekkor jön egy csoport, aki szerint Budapest
csak akkor a nemzet fõvárosa, ha õ narancssár-
gázhatja át a városvezetést. Igazi szûkkeblûség.
Igazi pártarrogancia. Még példázat szintjén is os-

toba csúsztatás. Hiszen O. V. ponto-
san tudja, hogy a politikai szerencse
fölöttébb forgandó, ma a „Fidesz-
nemzet” fõvárosa, holnap bármely
párt ugyanilyen nagy hangon tagad-

hatja a Fidesz-identitást.
Az ország és a nemzet fõvárosa
1848 óta mindig egybeesett,

akár tetszett, akár nem a kis-
és nagyhatalmaknak...Sebestyén Mihály
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Az Európai Unió bõvítési
folyamatában Magyaror-
szág sikerrel kérelmez-
te, hogy a pálinka 
névvel illetett ital csakis
magyar földön szüretelt
(lehullott) gyümölcsbõl,
magyar földön 
készülhessen.

Gyulay Zoltán

Horváth István

Minden napra egy mondás

Bármely egyszerû probléma megoldhatatlan-
ná fejleszthetõ, ha eleget töprengünk rajta. 

Ismeretlen

Gyermekjátékok

Ígérni nehéz

Retorikai fogás
A nap címe. Az italozás menti meg Ro-
mániát, Gândul.

Magyarázat. „Nincs kibírhatatlan vál-
ság, csak nem ittál eleget”. Ez a filozófi-
ája Marius Niþu, a lap publicistája sze-
rint a recesszió elleni küzdelemnek Ro-
mániában. A szerzõ a statisztikai intézet
legfrissebb adataira utal, melyekbõl kide-
rül, hogy a romániaiak idén, a válság
második évében – összkiadásaikhoz ará-
nyítva is – többet költöttek szeszes italra
és dohányra, mint 2007-ben. Eszerint in-
kább az élelemre, ruházatra, lakásfenn-
tartásra fordított összegekbõl faragtak le,
hogy a szenvedélyekre jusson. „Utánunk
az özönvíz” – mondják a románok, majd
felhajtanak még egy pohárral. „Az ada-
tokat nézve megesküdnénk, hogy a kor-
mány nem az Elsõ ház, hanem az Elsõ
vodka elindításával küzd a válság ellen”
– mondja Niþu.

Inkognitó. A România liberã lassan az
egyetlen napilap Romániában, amelynek
munkatársai nem íróasztalnál ülve szer-
zik meg az anyagaik megírásához szük-
séges információkat, hanem terepre is
járnak. Mi több, mûfajt is teremtett ide-
haza azzal, hogy riporterei inkognitóba
bújva indulnak útnak, s szállítják a jobb-
nál jobb leleplezõ cikkeket. Legutóbb ar-
ra derítettek fényt, hogy Teleorman me-
gyében a húskereskedõk a beteg, sõt dög-
lött állatok húsát is felvásárolják a falusi-
aktól, s ez a piacokról a városiak asztalá-
ra került. A lap egyik riportere egy két-
száz kilós felpuffadt tehénrõl kötött üzle-
tet az egyik kupeccel.

Már mozdonyt is? Az Evenimentul zilei
szerint egy vasúti relikviákat gyûjtõ né-
met üzletember azzal vádolja Adrian
Gurzãu demokrata-liberális képviselõt,
hogy eltulajdonított tõle fél tucat, 1930
elõtt gyártott gõzmozdonyt. Eddig is
tudtuk, hogy ezek lopnak, na de mégis…

A nap álhíre. Miközben a nemzeti libe-
rálisok parlamenti sztrájkot hirdettek, a
hiányzók listáját évek óta vezetõ elnö-
kük, Crin Antonescu a tiltakozás szokat-
lan módját választotta: váratlanul járni
kezdett az ülésekre.
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Folytatás az 1. oldalról

Mint megtudtuk, az
RMDSZ javaslatára a kor-
mány további vállalkozás-tá-
mogató programokat, illetve
könnyítéseket mérlegel. „Na-
gyon sokat beszélnek a visz-
szaforgatott profitadó-men-
tességrõl, ezt azonban na-
gyon nehéz kis és közepes
vállalkozások esetén gyakor-
latban alkalmazni – magya-
rázta Lakatos. – Ehelyett
szorgalmazza az RMDSZ az
úgynevezett szupergyorsítást
az amortizáció esetén: vagyis
az elhasználódó eszközök
két év alatt történõ jóváírását
a költségekbõl. Tehát ha
2011-ben valaki egy eszközt
vásárol (aminek meg van
szabva jelen pillanatban az
amortizációs ideje), az a vá-
sárlás évében ötven százalék-
ban, 2012-ben pedig további
ötven százalékban amortizál-
hatja az állóeszközét, vagyis
két részletben költségként ír-
hatja le a beszerzési árat.”
Ilyen körülmények között a
hazai vállalkozó ugyanazt az
adómentességet élvezné,
mint a visszaforgatott profit
esetében, azonban sokkal
egyszerûbben megoldható.
Ráadásul az eszközállo-
mányba szükséges beruházá-
sokat már év közben meg le-
het ejteni.

Felmerülõ kételyek

„Természetesen jó ez a
gazdaságserkentõ intézke-
dés, de azt is meg kell vizs-
gálni, hogy milyen pénzalap-
okból fedezik ezt a tevékeny-

séget, pontosabban azt, hogy
mennyi pénzt szánnak erre a
célra, mert tudomásom sze-
rint nem túl nagy az összeg,
tehát ettõl nem várható nagy-
arányú gazdasági fellendü-
lés” – fejtette ki az ÚMSZ-
nek Bagoly Miklós. A Ko-
vászna megyei Asimcov Kis-
és Közepes Vállalkozások
Szövetségének elnöke hozzá-
tette: jobb lett volna meg-
elõzni ezt az állapotot, és
nem kellett volna a mini-
máladóval megnyomorítani
azokat a cégeket, amelyek
addig tengõdtek. Az érdek-
képviselet üdvözli az áta-
lányadó eltörlését, de nem
ért egyet Emil Boc azon kije-
lentésével, hogy a mini-
máladó bevezetésével „kita-
karították” azokat a cégeket,
amelyek rossz adófizetõk
voltak. „Semmit nem ért ez a
takarítás, hiszen tulajdon-
képpen az államot nem érin-
tette az, hogy voltak inaktív,
vagy kevésbé aktív cégek, vi-
szont ezen cégek megszûné-
sével az érintett vállalkozók
és alkalmazottaik munkanél-
küliek lettek, akiknek a szo-
ciális támogatását most az
államnak kell megfizetnie” –
érvelt Bagoly. Szerinte átfo-
gó adóreformot kellene beve-
zetni, amely vállalkozásra
serkent, hiszen nem elég tíz-
ezer euróval ösztönözni ezt a
tevékenységet, ehhez egy ál-
talános vállalkozóbarát kör-
nyezet is szükséges. Mint
megtudtuk, az Asimcov öt-
százas tagságának mintegy
negyven százalékát a 35 év
alatti fiatal cégtulajdonosok
teszik ki.  

Mindenkinek nehéz

Lakatos Péter is úgy látja,
hogy a jelenlegi helyzet
nem nagyon kedvez semmi-
lyen vállalkozásnak: nem-
csak a fiataloknak, hanem
mindenkinek nehéz talpon
maradni. Véleménye sze-
rint ezen a kedvezõtlen
helyzeten egyszerû és vég-
rehajtható vállalkozást tá-
mogató intézkedésekkel le-
hetne változtatni, például a
munkaadókat kevésbé ter-
helni hatalmas társadalom-

biztosítási hozzájárulások-
kal  – amit már sikeresen al-
kalmaztak másutt, így Ma-
gyarországon is. 

Félelem a korrupciótól

Egy lapunk által megkér-
dezett harminc év körüli,
vállalkozni vágyó elmondta,
hogy hallott a tízezer eurós
támogatásról, azonban tart
attól, hogy a programra elõ-
irányzott összegekhez egy
„egyszerû” vállalkozó nem
férhet hozzá. „Félõ, hogy az

összeg elvész a kormány és
klientúrája, a tûzhöz közeli
vállalkozók zsebében – fo-
galmazott. – Talán ez is
egyike lesz azon szemfény-
vesztõ látványintézkedések-
nek, amelyek a megnyomo-
rított vállalkozói szférából
csak néhányaknak segíthet.”
Bár elismerte, hogy az ösz-
szeg kezdõlökést adhat, úgy
véli, egy versenyképes vál-
lalkozás kialakításához
édeskevés – számos egyéb
támogató intézkedésre is
szükség lenne. 

Viszlát, Románia!

Nyilatkozónk megerõsítet-
te azt a széles körben elterjedt
nézetet, hogy a jelenlegi kilá-
tástalan gazdasági helyzet és
a korrupt politikai légkör ha-
tására sokan inkább külföld-
ön próbálnak vállalkozni. A
legutóbbi „trend” szerint pél-
dául romániai cégek ezrei te-
lepülnek át a szomszédos
Bulgáriába, mivel a Duna túl-
só partján levõ országban
sokkal kedvezõbb az adó-
rendszer és a bürokrácia is
visszaszorulóban van. A pro-
fitadó a romániai 16 száza-
lékkal szemben csupán tíz
százalékos, de alacsonyabb,
csupán húsz százalékos a
hozzáadottérték-adó (TVA/
áfa) is – emellett a cégalapí-
táshoz szükséges alaptõke
mindössze egy euró (a hazai
200 lej helyett), és a vállalko-
zást is hamarabb, egyetlen hét
leforgása alatt be lehet íratni.
Bár hivatalos adatok nem lé-
teznek erre vonatkozóan, a
Mediafax a bolgár médiára hi-
vatkozva a napokban arról
írt, hogy már 2500-ra tehetõ a
délebbre települt román cé-
gek száma, amelyek elsõ cél-
pontja a román határhoz leg-
közelebb esõ Rusze városa.
Sokan csak „postaláda-cé-
get” alapítanak Bulgáriában
(ami azt jelenti, hogy csak a
székhelyet, a tevékenységet
nem helyezik át másik or-
szágba, így annak törvényei
szerint adóznak) –, számukra
a nagyobb nyereség mellett
csábító az is, hogy kiszámít-
hatóbbnak tûnik a szófiai tör-
vénykezés. 

Röviden

Fogd a pénzt és nyiss (céget)!

Csökkenhet az adó

A szenátus költségvetési,
pénz-, és bankügyi bizottsá-
ga tegnap megszavazta a
személyi jövedelemadó 16-
ról 10 százalékra való csök-
kentését – adta hírül az
Agerpres. Az intézkedés kez-
deményezõi azt remélik, et-
tõl megnõ Románia vonze-
reje a külföldi befektetõk
szemében, illetve meg-
élénkül a gazdasági fejlõdés.
A felsõház annak ellenére
hozta meg a döntést, hogy a
Pénzügyminisztérium képvi-
selõi 5,2 milliárd lejes költ-
ségvetési hiányt prognoszti-
záltak arra az esetre, ha a
csökkentés megvalósul.

Unióból elégtelen

A központi adminisztráció
megreformálására késztet
az a tény, hogy a Románia
számára rendelkezésre álló
közösségi alapok mintegy
95 százaléka felhasználatla-
nul marad – mutatott rá
Joost Kuhlmann, az Euró-
pai Bizottság térségért fele-
lõs igazgatója tegnapi buka-
resti látogatásán. A tisztség-
viselõ úgy véli, a közintéz-
mények sikeres adminiszt-
rációja a hatékony struktú-
rák hiányán múlik. 

ÚMSZ

Mivel másfél hónap múl-
va befejezõdik a roncsau-

tó-program, igyekezniük kell
azoknak, akik profitálni sze-
retnének használt gépkocsi-
jukból. Amint a roncstelepek
alkalmazottai beszámoltak
róla, az utóbbi idõben aktí-
vabbá vált az értékjegyekkel
való kereskedés, de az utolsó
száz méteren az érdeklõdés
további növekedésére számí-
tanak. Mint mondják, sokan
spekulatív célokkal várakoz-
tak mostanig, hogy minél

nagyobb nyereségre tegye-
nek szert az autóüzletbõl,
vannak azonban olyanok is,
akiknek eddig nem sikerült
begyûjteniük az új autó vá-
sárlásához szükséges értékje-
gyeket, és egy kedvezõ aján-
latra várnak.

Az eddig kibocsátott közel
174 ezer értékjegybõl 134
ezret beváltottak már: több
mint 45 ezer új gépkocsit vá-
sárolva. A programot lebo-
nyolító Környezetvédelmi
Alap számításai szerint még
mintegy negyvenezer érték-
jegy „rostokol” felhasználat-

lanul a piacon. A hivatal
igyekezetre szólított fel min-
den érdeklõdõt, hangsúlyoz-
va: van pénz, a november 23-i
határidõig mindenkit vár-
nak, azt követõen azonban a
jegyek értéküket vesztik.

Borbély László környe-
zetvédelmi miniszter sze-
rint a sikeres programot jö-
võre is folytatják. A tárca-
vezetõ ismertette: amennyi-
ben az Európai Unió ható-
ságai rábólintanak, az in-
tézkedést 2011-ben a trak-
torokra és mezõgazdasági
gépekre is kiterjesztik. 

Hírösszefoglaló

Az Európai Bizottság
(EB) pontosításokat kért

a román hivatalos szervek-
tõl azt illetõen, hogyan al-
kalmazzák az ország belsõ
törvénykezésében az uniós
fogyasztóvédelmi normá-
kat. A lakossági hitelezésre
vonatkozó idei 50-es számú
sürgõsségi kormányrendelet
akár szabálytalansági eljá-
rást is vonhat maga után –
mutattak rá a Mediafaxnak
nyilatkozó kormányzati
források. 

Mint azt a hírügynökség
már augusztus folyamán je-
lezte: a pénzintézetek az EB
szerveihez fordultak annak
érdekében, hogy az ország
hitelmegállapodási szerzõ-
désébe foglalják bele az 50-
es kormányrendelettel kap-
csolatos kitételeket is. En-
nek értelmében a rendelet
elõírásait nem alkalmaznák
a már folyamatban levõ hi-
telszerzõdésekre.

Az uniós mintára hozott
intézkedés legismertebb ré-
sze, hogy erõsítené a banki
transzparenciát (vagyis elõ-
írja a kamatszámításnak
pontosan megszabott, fix
referenciákhoz való köté-
sét), emellett pedig eltöröl-
né a büntetõkamatot azok
számára, akik hamarabb

fizetnék vissza kölcsö-
neiket. 

„Az úgynevezett banki
marzsok egyáltalán nem
olyan transzparensek, mint
amilyennek lenniük kellene
és nem is válhatnak azzá,
mivel egyidejûleg a profit és
a kockázati küszöböket is
tükrözik, mely ügyfelenként
és pénzintézetenként vál-
tozik” – mutatott rá Radu
Gheþea, a Román Bankok
Szövetségének elnöke, teg-
nap egy pénzügyi fórumon.
Az elöljáró hangsúlyozta,
míg a fogyasztóvédelmi hi-
vatal egy fix viszonyítási
alapot követel, a banki ka-
matpolitikának mindig kö-
vetnie kell a piacok alakulá-
sát, hisz egy hosszabb, pél-
dául harminc éves lefutású
kölcsön esetében elõrelátha-
tatlan változások történhet-
nek. Gheþea szerint a sür-
gõsségi kormányrendelet
nagy változásokat indított el
a bankpiacon és az ügyfelek
szemléletében egyaránt: míg
a pénzintézeteknek most fel
kell készülniük arra, hogy
konkurenseiknél jobb aján-
latokat kínáljanak a „válo-
gatósabbá” váló kliensek-
nek, a potenciális kölcsön-
felvevõk ezután alaposab-
ban átgondolják majd a
hitel visszafizetésével járó
kockázatokat. 

A kormány reményei szerint a támogatás maradásra bírja a távozással kacérkodó fiatal vállalkozókat

Átrendezõdik a hitelpiac„Olajozott” rozsdaüzlet

Még bõ egy hónapig, utolsó száz méteren dübörög a romániai roncsautóprogram Fotó: ÚMSZ/archív



Folytatás az 1. oldalról

A lemondását követelõ skandálá-
sokra a miniszterelnök azzal vá-
laszolt, hogy a kormányépület
egyik oldalsó kijáratán távozott,
úgy, hogy a tüntetõk ne vegyék
észre. Emil Boc a Legfelsõbb Bí-
rói Tanács ülésére igyekezett. 

A tüntetõk a kormánypalotától
a munkaügyi, illetve az oktatási
minisztérium elé vonultak, egy
gyászinduló ritmusára menetelve.
Mindkét miniszter fogadta is a
szakszervezetek küldöttségét, ám
a délután véget érõ tárgyalásaik
eredménytelenül zárultak.

A pedagógusok nem kímélték
tegnap az államfõt sem. A
Cotroceni-palota elõtt két tan-
ügyi szakszervezet, a Spiru
Haret és a FEN tartott tiltakozó
akciót. Itt 1500 tanár kért bér-
emelést, illetve az elbocsátások
leállítását Traian Bãsescutól.
„Rabszolgák vagyunk a saját or-

szágunkban” – hirdették a tünte-
tõk plakátjai. A tömegben itt-ott
felbukkant az államfõ és a kor-

mányfõ karikatúrája is, ám nem
történtek incidensek, és nem
hangzottak el obszcén szavak

sem. A szakszervezetek elõre je-
lezték, tekintettel lesznek arra,
hogy hétfõn elhunyt Traian
Bãsescu édesanyja. 

„Együttérzünk az államfõvel
édesanyja elvesztése miatti fájdal-
mában. Azért jöttünk a hiavatal
elé, mert Traian Bãsescu egy sze-
mélyben a kormányfõ is” – ma-
gyarázta a Spiru Haret elnöke,
Gheorghe Isvoranu. A tüntetõk
arra kérték az elnököt, hogy me-
nessze a kormányfõt és az okta-
tási minisztert. 
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Megszökött az enyedi börtönbõl

Megszökött tegnap a nagyenyedi börtön
egyik foglya, ám rövid idõn belül sikerült
kézre keríteni. A Fehér Megyei Rendõrka-
pitányság szóvivõje szerint a rab a gyulafe-
hérvári vár javítási munkálataiban vett
részt, amikor megszökött a felügyelet alól.
A fegyõrök utánaeredtek, ám nem sikerült
elkapniuk. Nemsokára bekapcsolódott az
üldözésbe a helyi rendõrség, csendõrség és
a börtön alkalmazottai is, így a szökött ra-
bot sikerült egy órával késõbb elfogni, és
visszaszállítani a börtönbe.

Borbély elégedett a sãuceºti-i 
gátnál folyó munkálatokkal

Jól haladnak a munkálatok a sãuceºti-i gát-
nál – állapította meg tegnap Borbély Lász-
ló környezetvédelmi és erdészeti miniszter
Bákóban, a munkálatok ellenõrzése után.
Emlékeztetett, hogy júniusban a kormány
a Környezetvédelmi Alapból a Szeret jobb
oldalán fekvõ településeket védõ gát meg-
építésére 25 millió lejt különített el. Ezt az
összeget szeptemberben további 8 millió
lejjel egészítették ki. Az összesen 18 kilo-
méter hosszú gátból eddig 10 kilométert si-
került megépíteni – mondta a miniszter.
Bákói látogatása alkalmával Borbély Lász-
ló a helyi önkormányzatok képviselõivel és
a minisztériumnak alárendelt intézmények
vezetõivel tanácskozott, és figyelmükbe
ajánlotta a Környezetvédelmi Alap leg-
újabb programját: az integrált vízprogram
pályázati kézikönyvét. 

CCSB-felmérés: 
bevezetnék a halálbüntetést

Egy népszavazás esetén Románia lakossá-
gának 50 százaléka a halálbüntetés beveze-
tése mellett szavazna, 42 százalék ellenez-
né, 1 százalék nem menne szavazni, a ma-
radék pedig bizonytalan – derül ki a Társa-
dalom- és Piackutató Társaság (CCSB) leg-
újabb felmérésébõl. Ha arról lenne népsza-
vazás, hogy a Székelyföld autonómiáját ké-
rõ magyarokat megfosszák-e a román ál-
lampolgárságuktól, 36 százalék támogatná
az intézkedést, 46 százalék ellenezné. A fel-
mérés szerint öt románból három úgy véli,
hogy Romániában nem tartják tiszteletben
az emberi jogokat.

Elkészült Bánság elsõ lobogója

Sorin Forþiu történész, Aurelian Scorobete
tervezõ, Bogdan Herzog üzletember és
Ema Cenernescu temesvári lokálpatrióta
összefogtak, hogy létrehozzák a Bánság el-
sõ lobogóját: a zászlón zöld alapon fehér
kereszt áll. A lobogó négyes felosztása a
régióban élõ négy nemzetiséget és a Bá-
nság négy határát jelképezi: a Marost, a
Tiszát, a Dunát és a Kárpátokat. A szín
pedig a termékenységet és virágzást. A tör-
ténelem folyamán a Bánság a Magyar Ki-
rálysághoz, az Erdélyi Fejedelemséghez, a
Habsburg Birodalomhoz is tartozott az
uralkodó viszonyoktól függõen. Magyarok,
törökök és osztrákok egyaránt birtokolták.
Az 1920-as trianoni békeszerzõdés két
részre osztotta, keleti fele Romániához, a
nyugati Szerbiához került.

Magyarországról érkezik 
a legtöbb turista Romániába

Mintegy 11 százalékkal csökkent a Romá-
niában elfoglalt szálláshelyek száma az elsõ
nyolc hónapban az Országos Statisztikai
Hivatal (INS) adatai szerint. Ebben a perió-
dusban összesen 5,19 millió külföldi turista
látogatta meg az országot, ami 0,1 száza-
lékkal kevesebb, mint tavaly. Legtöbbjük
Európából érkezett (94,8 százalék), 60,3
százalék pedig valamelyik uniós tagállam-
ból jött Romániába. Országokra lebontva
Magyarországról érkezett a legtöbb turista,
39 százalékát képviselve az EU-s látogatók-
nak, õket követik a bolgár turisták 16,8 szá-
zalékban, a németek 8,8 százalékban és az
olaszok 7 százalékban.

„Parlamenti képviselõként, de sokkal inkább pe-
dagógusként szolidaritást vállalok a tanárok-
kal” – mondta Farkas Anna Lili a Pedagógusok
Világnapja alkalmával elhangzó tegnapi képvi-
selõházi nyilatkozatában. Beszédében az
RMDSZ-es képviselõ a pedagógusok társada-
lomépítésben játszott értékteremtõ, kultúraköz-
vetítõ, nevelõ szerepét hangsúlyozta. „A Peda-

gógusok Világnapját jó lenne az ennek kijáró
örömmel megünnepelni, de a bércsökkentések
miatt idén a tanárok utcára vonulással emlékez-
nek erre. Ezen a napon elismerésünket kell kife-
jeznünk a nemzet szolgálói elõtt, és hálával kell
megemlékeznünk a pályánkat elindító nevelõ-
inkrõl és példaként tisztelt pedagógusainkról” –
hangsúlyozta a képviselõ. 

Farkas Anna Lili szolidarizált a tanárokkal

Síppal, dobbal... A Szabad Tanügyi Szakszervezetek Szövetsége folytatni szándékszik a tüntetéseket 

Kettest kapott Boc és...

Kovács Zsolt

Egy szárazajtai magánház ud-
varán termesztett vadkendert

két háromszéki férfi. A Kovászna
megyei törvényszéki ügyészség,
illetve a háromszéki és brassói
rendõrség kábítószerügyi osztá-
lyának dolgozói buktatták le a ká-
bítószer-ültetvényt fenntartó férfi-
akat, miután párhuzamosan há-
rom lakásban tartottak rajtaütés-
szerû házkutatást — tájékoztatott
Buzsi Andrea. A háromszéki
rendõrség szóvivõje szerint egy la-
katlan szárazajtai ház udvarán és
annak padlásán találtak nagyobb
mennyiségû kanabiszt. A házat
ezelõtt öt évvel vásárolta a 32 éves
sepsiszentgyörgyi N. Levente, de
nem lakott benne, viszont az ud-
varán vadkendert termelt száraz-
ajtai barátja, a 39 éves L. Árpád.
A rendõrök az udvaron 78 darab
kifejlett növényt találtak, amelyek
elrendezése és gondozottsága arra
mutat, hogy azt szándékosan ter-
mesztették. A magánház padlá-
sán pedig jelentõs mennyiségû
szárított kanabiszlevélre, illetve
tõre bukkantak a nyomozók. A
mérlegelés során kiderült, hogy a
háromszéki férfiak összesen 26,3
kilogramm zöld, 10,3 kilogramm
szárított kanabisznövényt és 4,65
kilogramm szárított kanabisztövet
birtokoltak, ezek egy részét saját
használatra szánták. Az ügyész-
ség elrendelte a háztulajdonos N.
Levente 24 órás elõzetes fogva
tartását, majd kiengedték, és sza-
badlábon védekezhet, ellenben L.
Árpád 29 napos elõzetes fogva
tartást kapott. Buzsi Andrea rend-
õrségi szóvivõ szerint a két férfit
tíz éve figyeli a kábítószer-
bûnözéselhárító rendõrség, mivel
tudják róluk, hogy fogyasztanak
kábítószert. 

Lebuktak
a „drogbárók”

ÚMSZ

A hagyományokhoz híven
idén is budapesti politikusok

részvételével emlékeznek Aradon
a 13 vértanú tábornok kivégzésé-
re. Ma Hende Csaba honvédelmi
miniszter, Újhelyi István, az Or-
szággyûlés alelnöke, Hoffmann
Rózsa oktatási államtitkár helyez
el koszorúkat a Román–Magyar
Megbékélési Parkban, illetve a
vesztõhelyen. A megemlékezése-
ken részt vesz Markó Béla kor-
mányfõhelyettes, RMDSZ-elnök,
illetve Füzes Oszkár, Magyaror-
szág bukaresti nagykövete és Szi-
lágyi Mátyás kolozsvári fõkonzul
– tájékoztatott Király András, az
RMDSZ aradi szervezetének elnö-
ke. „Más évekhez hasonlóan nagy
számban várjuk az aradiakat” –
tette hozzá a politikus. A megem-
lékezések az arad-belvárosi római
katolikus templomban tartott
szentmisével kezdõdnek, amelyet
Potyó Ferenc pápai káplán, az Er-
délyi Római Katolikus Püspökség
általános helynöke celebrál. Ezt
követõen elõbb a vesztõhelyen,
majd a Szabadság-szobornál tisz-
telegnek a megemlékezõk. 

Az aradi vértanúkra emlékeznek

ÚMSZ

Egy klímaberendezés túlhe-
vült dugós csatlakozójának

meggyulladása okozta augusz-
tus 16-án a giuleºti-i szülészeten
azt a tüzet, amelyben hat újszü-
lött vesztette életét – derült ki
abból a szakmai véleményezés-
bõl, amelyet tegnap kaptak meg
az ügyben nyomozó ügyészek a
Bányabiztonsági Intézettõl. A
vádhatóság a munkaügyi fel-

ügyelõség jelentését, illetve a
törvényszéki orvostani vizsgálat
eredményét várja a dosszié vég-
legesítéséhez.

A tûzszerészek a tragédia nap-
ján azt feltételezték, hogy egy
szakszerûtlenül felszerelt klíma-
berendezés kellõképpen nem szi-
getelt elektromos vezetékei okoz-
hattak rövidzárlatot. A vezetékek
egy préselt lemezbõl készült szek-
rény mögött futottak, ennek a tü-
ze terjedt el, és lobbantotta lángra

a szülészeti kórteremben lévõ
mûanyag inkubátorokat. Mint is-
mert, a tûzben öt kisbaba sebesült
meg, közülük négyen már elhagy-
hatták a Grigore Alexandrescu
kórházat, ahol a baleset után
ápolták õket. Az ügyészek letar-
tóztatták a baleset idején szolgá-
latot teljesítõ szakápolót. A nõt
gondatlanságból elkövetett em-
beröléssel vádolják, mivel a tûz
kitörésekor nem tartózkodott a
kórteremben. 

Csatlakozó okozta a tragédiát

Fotó: Tofán Levente

Akik a szabadságért adták életüket 

A magyarok szabadságküzdelmének elfojtására és a forradalom
utáni megtorlásra emlékezett tegnap politikai nyilatkozatában
Petõ Csilla képviselõ. „Ma nem annyira a harag, mint a dac és
mindenekfelett a mártíroknak kijáró tisztelet kifejezõje kell hogy
legyen ez az emléknap” – jelentette ki a politikus. Szerinte a tra-
gikus esemény legfontosabb üzenete az, hogy a szabadság esz-
méjének porba tiprása nem fegyverezte le az európai nemzete-
ket. „Ezért életútjuk végére gondolva, nemzeti hovatartozástól
függetlenül mind a magyar, mind a román nemzetnek követnie
kell a vértanúkat a hitben” – mondta Petõ Csilla. 

Évek óta a Szabadság-szobor uralja a Megbékélés Parkját Aradon Fotó: MTI
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Kovács Zsolt

A Kovászna Megyei
Mûvelõdési Központ és

Kovászna Megye Önkor-
mányzata hetedik alkalom-
mal szervezte meg az Õszi
Közmûvelõdési Napok ne-
vû rendezvénysorozatot. Im-
reh Marton István, a mûve-
lõdési központ igazgatója
lapunknak elmondta: a
szombatig tartó rendez-
vénysorozat célja, hogy azo-
kon a Kovászna megyei te-
lepüléseken, kisközösségek-
ben is fellendítsék a mûvelõ-
dési életet, ahová év közben
nem jut el szinte semmilyen
kulturális esemény. Ugyan-
akkor minden esetben figye-
lembe vették azt, hogy mi-
lyen jellegû rendezvényt –
színházat, bábszínházat,
író-olvasó találkozót, nép-
táncot, operettet, dzsessz-
koncertet vagy fotó- és pla-
kátkiállítást – igényelt egy-
egy helyi közösség. Az így
összeállt programot pedig
egy hét alatt 26 településre
viszik el, ez összesen 38
programpontot jelent, ame-
lyekre mind ingyenes a belé-
pés. A vendéglátó helyi kö-
zösségek, önkormányzatok
vagy civil szervezetek mind-
össze annyit kellett vállalja-
nak, hogy biztosítják az elõ-
adók szállítását és étkezteté-
sét. A rendezvénysorozat
keretében tegnap felavatták

a szervezõ Kovászna Me-
gyei Mûvelõdési Központ új
székhelyét is. A központ ed-
dig a Román Nemzeti Bank
volt székházában mûködött,
de az épület tulajdonáért
évek óta perben áll az orto-
dox egyház és a háromszéki
önkormányzat, ezért jobb-
nak látták biztonságosabb
helyre költözni. Az intéz-
ménynek a háromszéki ön-
kormányzat adott székházat
a felújított Bazár soron. Az
új épület belsõ udvara ki-
sebb rendezvények lebonyo-
lítására is alkalmas, tegnap
például ott lépett fel a Kele-
kótya Együttes, a Százlábú

Néptánc Együttes és a Ti-
berius Vonósnégyes. A helyi
elõadók operett-részleteket
énekeltek, illetve humores-
tet tartott a Szomszédnéni
produkciós iroda. Az új
székházat tegnap a központ
munkatársa, Kolumbán Han-
na plakátkiállításával nyitot-
ták meg.

Demeter János, a Ko-
vászna megyei tanács alel-
nöke megnyitó beszédében
kifejtette, a fiatal képzõmû-
vész plakátjai már valóságos
brand-ként ismertek, ame-
lyek jól kommunikálnak a
maguk vizuális eszközeivel.
A következõkben Baróton

és Sepsiszentgyörgyön is
megtartják a Miért nincs szé-
kely irodalom, mikor van? cí-
mû író-olvasó találkozót,
amelynek meghívott vendé-
gei Fekete Vince és Sántha
Attila. Majd pénteken a
száz éve született Faludy
Györgyrõl emlékeznek meg,
Kegyetlenül szabad vagyok
címmel. A Visky Árpád
színjátszó kör is több hely-
ségben bemutatja elõadását,
melynek címe Szegény Dáni-
el. A rendezvénysorozat sa-
játossága, hogy nemcsak a
mûsorok hallgatói, nézõi
háromszékiek, hanem az al-
kotók is. 
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Demeter János, a Kovászna megyei tanács alelnöke (jobbra) nyitotta meg Kolumbán Hanna kiállítását

Röviden

Nemzetközi vándorlás
és a falusi családok

A nemzetközi vándorlás
hatásai a falusi családokra
Romániában címmel tart
elõadást Neményi Ágnes, a
BBTE egyetemi docense
október 6-án, szerdán 18
órától az Erdélyi Múzeum
Egyesület Közgazdasági,
jogi és társadalomtudomá-
nyi szakosztályának kereté-
ben, az EME székházában
(Jókai/Napoca utca 2.
szám).

Sárkányrajzolás 
Csíkszeredában

A Székely Nemzeti Múze-
um idén elsõ alkalommal
csatlakozik az Angliából in-
duló Nagy Rajzolás moz-
galmához a Múzeumok
Õszi Fesztiválja keretén be-
lül. A kezdeményezés fõ
célja, hogy mindenkit alko-
tásra bírjon kortól, kéz-
ügyességtõl, felkészültségtõl
függetlenül. Október 10-én,
vasárnap 10 és 17 óra kö-
zött a múzeumkertbe vár-
ják a látogatókat. A világ-
szerte megrendezett ese-
mény idén arra szólít fel,
hogy hagyjunk nyomot a
jövõ generációi számára. 
A szervezõk a jelhagyást
egyenesen teremtésként ér-
telmezik, és arra buzdítják
a látogatókat, hogy elkép-
zelésük, fantáziájuk szerint
alkossanak múzeumõrzõ
lényt: egy olyan csodasár-
kányt, amely õrt áll a mú-
zeum kincsei felett. 

Könyvvásár
Frankfurtban
ÚMSZ

Elkezdõdött tegnap dél-
után a 62. Frankfurti

Könyvvásár, amelyet a világ
legnagyobb ilyen jellegû ren-
dezvényeként tartanak szá-
mon. A vasárnapig tartó vá-
sár idei központi témája a
szektorban tapasztalható
technológiai fordulat; az
elektronikus könyvekre fek-
tetnek hangsúlyt. Az idei ren-
dezvényre több mint száz or-
szág mintegy hétezer kiállító-
ját várják, a díszvendég ezút-
tal Argentína. A megnyitón
Guido Westerwelle német
külügyminiszter és Cristina
Fernandez Kirchner argentin
elnök is részt vett. A dél-ame-
rikai ország hetven íróval
képviselteti magát. A könyv-
vásár öt napja alatt közel ezer
szerzõ jelenik meg a több
mint 2500 rendezvényen. A
könyvvásáron magyar és ro-
mán stand is mûködik majd,
a Stuttgarti Magyar Intézet
szervezésében többek között
Karafiáth Orsolya, Forgó Lé-
da, Kõrösi Zoltán és Du-
najcsik Mátyás mutatkozik
be a német közönségnek. Be-
szélgetést rendeznek Szabó
Magda Pilátus (Die Elmente)
és Rubin Szilárd Római Egyes
(Eine beinahe alltägliche Ges-
chichte) címû kötetérõl, ame-
lyek idén jelentek meg német
kiadásban. Romániából töb-
bek között Gabriel Chifu,
Dan Lungu és Varujan Vos-
ganian tartanak felolvasást
legújabb köteteikbõl, romá-
nul és németül. 

Mûvelõdés faluhelyen
Kultúrát „telepítenek” huszonhat háromszéki településre

Bõvül 
a lexikon.ro
ÚMSZ

Történelem, néprajz és
irodalom témákban meg-

kezdték a lexikon.ro online
enciklopédia tematikus szó-
cikkeinek publikálását, a 150
erdélyi mûemlék részletes le-
írását tartalmazó fejezet
után, további 140 erdélyi mû-
velõdéstörténeti szócikk fel-
dolgozása és közzététele kez-
dõdött meg. A honlap mun-
katársai tegnap az elsõ tíz
szócikket jelentették meg, a
gyarapítás a tervek szerint
napi rendszerességgel folyta-
tódik majd. A Romániai Ma-
gyar Lexikon mûvelõdéstörté-
neti fejezetének megírásában
több mint 30 szakember vett
részt. A néprajzi szócikkeket
a BBTE Magyar Néprajz és
Antropológia Tanszéke és a
Kriza János Néprajzi Társa-
ság szakértõi csoportja készí-
tette el. Akár az Épített örök-
ség fejezet esetében, a mûve-
lõdéstörténeti szócikkek elér-
hetõk románul is az enciclope-
diavirtuala.ro címen, vagy
közvetlenül a magyar nyelvû
szócikkekbõl. „Tervezzük,
hogy a lexikon.ro-n megjelent
tartalmak idõvel angolul is
olvashatók legyenek” –
hangsúlyozzák a honlap fej-
lesztõitõl. Az új szócikkek is
kommentelhetõk, beszúrha-
tók blogokban, megosztha-
tók akár Facebook-on, Twitter-
en vagy más csatornákon. 

Díjak a formatervezõknek
Hírösszefoglaló

Kihirdették hétfõn a Ma-
gyar Formatervezési Díj,

valamint a cégek, vállalatok
számára kiírt Design Ma-
nagement Díj nyerteseit. A
díjazott termékekbõl, tervek-
bõl kiállítás nyílik a Néprajzi
Múzeumban. A 264 beérke-
zett pályamunkát az idén is a
szociális érzékenység, az
ökotudatosság és a „hétköz-
napi tárgyakba oltott találé-
konyság, kreatív megoldá-
sok” jellemzik – mondta
Bendzsel Miklós, a Magyar
Szabadalmi Hivatal és a Ma-
gyar Formatervezési Tanács
elnöke. A Magyar Formater-
vezési Díjra négy – termék,
terv, diák, vizuális kommuni-
káció – kategóriában lehetett
nevezni. A termék kategóriá-
ban a díjat a neves külföldi
designer, Ross Lovegrove ne-
vével fémjelzett, és a Velux
Magyarország Kft. által ne-
vezett fénycsatorna, „amely
egyenesen a napot teszi meg
villanykörténkké” kapta – fo-
galmazott az elnök.

A két díjazott magyar ter-
mék – Oltvai Balázs az italok
lopását gátló üvegvédõ bilé-
táért, Jári Róbert a cserélhetõ
peremû kerékpáragyért ka-
pott elismerést – esetében a
fantáziadús és egyszerûségé-
ben is rafinált megoldásokat
díjazta a zsûri. Oltvai Balázs
munkája több százezres pél-
dányban immár egy magyar-

kanadai cég terméke, Jári
Róbert pedig Bendzsel Mik-
lós szerint jó példa arra, hogy
klasszikus termékek esetében
is lehet újat feltalálni és meg-
alkotni.

A díjakért versenybe szál-
lók nagyobbik része 30 év
alatti tervezõ, a pályázóknak
csupán nyolcada rendelkezik
cégformával. Noha a terve-
zõk mögött sokszor nem áll
megfelelõ tõke, a munkák azt
mutatják, szaktudással, ta-
pasztalattal már rendelkez-
nek. „Az ilyen seregszemlék
éppen arra alkalmasak, hogy
összehozzuk õket magyar
vállalkozókkal” – jegyezte
meg Bendzsel Miklós.

Idén új helyszínre, a Parla-
ment közelébe helyezték a ki-
állítást. A Magyar Szabadal-
mi Hivatal és a Magyar For-

matervezési Tanács elnöke
azt mondta, úgy is szeretnék
a politikusok figyelmét fel-
hívni a dizájn jelentõségére,
hogy egy kihelyezett bizott-
sági ülés a kiállítótérben kap-
na helyet. A pályázóknak az-
zal is szeretnének segíteni,
hogy vállalkozói, gyártói na-
pot tartanak. 

Diák kategóriában Ko-
roknai Máté elefánt és béka
formájú porszívója, Nagy
Máté középületekbe kihe-
lyezhetõ tûzvédelmi mentõ-
maszkja, valamint Esztányi
István könnyen bõvülõ újra-
hasznosított táskái nyerték
az elismerést. A terv kategó-
ria gyõztese Kucsera Péter
munkája lett, a Pocakzene
névre keresztelt, a várandós
anyukáknak tervezett MP3
lejátszó. 

Magyar dráma más
nyelveken Szekszárdon
Hírösszefoglaló

Magyar kortárs szerzõk
darabjai német és román

nyelven – jövõ hétfõtõl csü-
törtökig rendezi meg a mag-
yarországi Szekszárdon
ausztriai és romániai társu-
latok szereplésével a Ma-
gyar Dráma Nemzetközi
Fesztiválját a Magyarorszá-
gi Német Színház (Deu-
tsche Bühne Ungarn).

A Komámasszony, hol a
stukker? címû klasszikus ma-
gyar abszurdjával induló
színházi találkozót a pécsi
Európa Kulturális Fõvárosa
programsorozathoz kapcso-
lódva rendezi meg a Ma-
gyarországi Német Színház
a bécsi Teatro Caprile, a
Târgoviºte-i Tony Bulandra
Színház, illetve a nagysze-
beni Radu Stanca Nemzeti
Színház  német tagozatának
részvételével. 

A hétfõi nyitóelõadáson
Görgey Gábor vígjátékát, a
Magyarországi Német
Színház Florin Gabriel Io-
nescu, a német színház mû-
vészeti vezetõje rendezésé-
ben mutatta be, a német
nyelvû adaptáció 2009-tõl
szerepel a német nyelvû
színház mûsorán. 

Ugyancsak Ionescu állítja
színpadra Spiró György
Csirkefej címû drámáját,
amelyet a Tony Bulandra

Színház elõadásában teg-
nap láthatott a fesztivál kö-
zönsége. 

A 2002-ben alakult, fiatal
repertoárszínház román
nyelven játssza az egyik leg-
ismertebb Spiró-darabot, az
egyetemes drámairodalom
legfontosabb szövegeinek
bemutatását célul kitûzõ
társulat számos külföldi
fesztiválon, turnén szere-
pelt sikerrel, de most elõ-
ször mutatkozik be Magyar-
országon. 

Spiró Prah címû egyfelvo-
násosával és Mikó Csaba
Apa, avagy egy gyilkosság ana-
tómiája címû drámájával je-
lentkezik szerdán a Nagy-
szebeni Nemzeti Színház
német szekciója, Brigitte
Drodtloff rendezésében. 

A csütörtöki, záró darab a
bécsi Teatro Caprile elõadá-
sa lesz; a Magyarországon
már nem ismeretlen függet-
len színház a vajdasági író
novelláin alapuló Bácska,
Balkán címû színdarabot
mutatja be a vándortársula-
tok mindig az adott helyhez
alkalmazkodó eszközeivel.
A szerzõ Briliáns és Mi lesz, ha
összeragadunk, mint a kutyák?
címû novellái – a társulat
alapítója, Andreas Kosek át-
dolgozásában – különleges
közép-európai roadmovie-
ként jelennek meg a színpa-
don. 

Esztányi István bõvülõ újrahasznosított táskái is elismerést nyertek
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A tavalyi kényszerszünet után
hétfõn este elkezdõdött Csík-

szeredában a VI. Film.Dok doku-
mentumfilm-szemle, melyen ez-
úttal a pénzhiány miatt kevesebb
a kísérõrendezvény és a román
nyelvû dokumentumfilm. „A
fesztivál idén szinte csak a filmek-
rõl szól, hiszen a visszafogott
költségvetésbõl – miután na-
gyobb volt az elvi támogatás,
mint az anyagi segítség – szerény
kísérõrendezvényekre futotta” –
fogalmazott a rendezvény sajtó-
tájékoztatóján Beke Mihály And-
rás fesztiválelnök. 

Bizakodó jövõkép,
válságban

A fesztivál idei kiírására 150 fil-
met küldtek be az alkotók, a zsû-
ri ezekbõl 47-et választott ki – je-

lentette be Beke Mihály András
fesztiválelnök, a filmes sereg-
szemle egyik ötletgazdája hétfõi
sajtótájékoztatóján. Mint el-
mondta, a versenyben maradt fil-
mek közül 32 magyarországi, ti-
zenegy erdélyi magyar, négy pe-
dig román alkotók munkája. A
szervezõk elmondása szerint a
fesztiválozók azért láthatnak
ilyen alacsony számú román
nyelvû dokumentumfilmet, mert
a rendezvény szûkös költségveté-
sébõl nem futja tolmácsok alkal-
mazására. Ráduly Róbert Kál-
mán, Csíkszereda polgármestere
– aki ezúttal a zsûriben is helyet
kapott – azonban megjegyezte: a
filmek színvonalán nem érzõdik
a válság. „A filmek kínálata szé-
leskörû: az ifjabb korosztályt is
megszólító természetfilmektõl
kezdve a komoly történelmi té-
mákat feldolgozó, valamint a
Székelyföld keresztmetszetét be-

mutató alkotásokig minden meg-
található” – hangsúlyozta a csík-
szeredai elöljáró.

A fesztivál jövõjével kapcsolat-
ban azonban bizakodó a stáb: az
elõzõ kulturális kormányzat nem
tartotta fontosnak megrendezé-
sét, a mostani támogatja a ren-
dezvényt, és a lehetõségekhez
mérten biztosította az anyagiakat
a fesztivál lebonyolításához –
hangsúlyozta Beke.

Jövõbe mutató
dokumentarizmus

A fesztiválra az elmúlt három
évben készült, a Film.Dok-ra ko-
rábban nem jelölt dokumentum-
filmeket nevezhették az alkotók
néprajzi-, antropológiai-, tudo-
mányos-ismeretterjesztõ-, törté-
nelmi-, képzõmûvészeti- és iro-
dalmi témájú, természettel fog-
lalkozó, valamint portréfilm, kí-

sérleti- és fikciós elemekkel ké-
szített dokumentumfilm kategó-
riákban. „Remélem és hiszem,
hogy van jövõje a dokumentum-
filmnek, mint mûfajnak” –
mondta Beke Mihály András az
MTI-nek, mintegy indokolva a
különbözõ szekciók létét. A fesz-
tiválon bemutatott 47 versenyfil-
met (melyeket naponta 10–18
óráig láthatnak az érdeklõdõk)
Gulyás Gyula rendezõ által ve-
zetett ítészek mérlegelik. A zsûri
tagjai között találjuk Balogh
Lászlót, a Magyar Televízió
(MTV) kuratóriumának alelnök-
ét, Vivi Drãgan Vasile dokumen-
tumfilmest és Ráduly Róbert
csíkszeredai polgármestert, de
Beke Mihály András fesztiválel-
nök és Farkas György fesztivál-
igazgató is részt vesz a döntésho-
zatalban. A fesztivál szombaton
szervezett díjkiosztó ünnepségé-
nek díszvendégei Kelemen Hu-
nor mûvelõdésügyi miniszter,
Lezsák Sándor a magyar Or-
szággyûlés alelnöke, Szõcs Géza
kulturális államtitkár, valamint
képviselteti magát és díjat ad a
Film.Dok médiapartnereként az
MTV és a Duna Televízió. 

Huszadik alkalommal osztották ki a napok-
ban az anti-Nobel-díjakat, az Egyesült Álla-
mok leghíresebb felsõoktatási intézményé-
ben, a Harvard Egyetemen. Az egész proce-
dúra szellemi atyja Marc Abrahams, aki
1991-ban alapította a díjat humor által ve-
zérelve, ám olyan tudósok számára, akik
nem a humor által vezérelve kutatnak, ha-
nem nagyon is komolyan veszik dolgukat. A
citrom-Nobeleket valódi Nobel-díjasok adják
át, de az elõbbiekhez nem jár pénzjutalom,
sõt, még útiköltségét is a díjazottnak kell áll-
nia. Idén olyan kiemelkedõ kutatásokért ad-
ták át az „elismerést”, mint a denevérek
„franciacsókolódzásáért” vagy a bálnata-
kony hatékony begyûjtésének tervéért. A fen-
ti sorokhoz nincs mit hozzátenni, magukért
beszélnek. Inkább kérdeznénk. Politikusokat
lehet jelölni?

(efi)

Száz szó

Röviden

Újabb Dallas-részeket 
láthatunk 2011-ben

Folytatni akarja a Dallas tévésorozatot a
TNT amerikai televíziós csatorna, az új ré-
szekben Kiefer Sutherland és Josh
Holloway is szerepel majd. A sajtó feltéte-
lezései szerint Larry Hagman és Patrick
Duffy is feltûnik az új részekben, JR és
Bobby Ewing szerepében. Az új évad John
Ross (JR fia), illetve Christopher (Bobby és
Pam Ewing örökbefogadott gyereke) törté-
netérõl szólnak – õket játszaná Sutherland
és Holloway. A sorozat elsõ részét a tervek
szerint jövõben forgatják majd. 

Schwarzenegger is beszédet 
mondott Tony Curtis temetésén

Tony Curtis magyar származású színész-
óriás hétfõi temetésén Arnold
Schwarzenegger is beszédet mondott, a
magyar kormányt Bokor Balázs Los An-
geles-i fõkonzul képviselte. „Meg fogod
csinálni! Ne törõdj azokkal a fickókkal!
Nekem ugyanezeket mondták, amikor
idejöttem” – idézte fel gyászbeszédében a
pályája elején a mentorától, Tony
Curtistõl kapott biztatást Arnold
Schwarzenegger, Kalifornia kormányzója.
Mint ismeretes, az egykori Terminátor
gyámolítást kapott az elhunyt sztártól,
amikor Hollywoodban lenézték idegen
hangzású neve és akcentusa miatt.

Bukaresbe látogat a hi5 alapítója

Ramu Yalamanchi hi5-alapító (képünkön)
lesz a bukaresti How To Web 2010 konfe-
rencia egyik legismertebb elõadója. A No-
vember 3-a és 4-e között zajló konferencia
– melyen Észak-Európa közel ötszáz
online szakembere találkozik – a hi5 nevû
közösségi oldal alapítója az internetes ten-

denciákról, és világhálóban rejlõ üzleti le-
hetõségekrõl tart elõadást. Az általa alko-
tott közösségi portál Románia legnagyobb
népszerûségnek örvendõ szocializációs há-
lózata. A hi5.com oldal a világ ötven nyel-
vén érhetõ el, havonta körülbelül 50 millió
egyedi látogatót regisztrál. 

Filmparadicsom Csíkban

Ioan Ghiºe, a Nemzeti Liberális
Párt szenátora által benyújtott sajtó-
törvény-tervezet valóságos felháboro-
dás-szökõárat indított útjára a ro-
mániai sajtóberkekben. Érthetõ is,
hogy miért kavar kies országunk-
ban, ahol még elevenen, nagyon is
elevenen él a kommunista cenzúra
sok-sok kellemetlen emléke, ilyen ke-
délyörvényeket a sajtó korlátozására
irányuló minden kísérlet. Úgy néz
ki, hogy Románia egyes vezetõ poli-
tikusai be akarják vezetni a sajtó-
ban a permanens „hadállapotot”,
azzal, hogy mind az újságírókat,
mind az általuk közvetített üzenetet
fokozottan ellenõrizni, esetenként
korlátozni akarják. 
A nevetséges kezdeményezésnél
azonban hasfalszaggatóbb annak
története. Ioan Ghiºe szinte szó sze-

rint ugyanazzal a törvénytervezettel
állt elõ, mint Ion Ciochinã, a ‘90-
es újságírógenerációba tartozó
újságíróegyesület tiszteletbeli szená-
tusának az elnöke 1999-ben. Kez-
deményezését 2003-ban feledésre
ítélték – akkor persze nem gondol-
ták, hogy egy korosodó „idealista”
hét év után leporolja (hogy saját fe-
jétõl, vagy valaki megkérte rá ez
esetben lényegtelen), és kijelenti ró-
la: „Ha elolvassák önök is, elejétõl
végéig ezt a dokumentumot, megbi-
zonyosodnak arról, hogy az ördög
nem is annyira fekete”. Azt gondol-
hatnánk, hogy van mit félteni egy
olyan országban, amely ennyire
retteg az információveszteségtõl,
ennyire fél attól, hogy a kritikák
megbéníthatják szellemileg vagy
infrastrukturálisan, esetleg elhitel-

teleníthetnék vezetõ intézményeit,
azonban ha körültekintünk, akár a
szûkebb környezetünkben is, meg-
állapíthatjuk: szinte mindent el-
vesztettünk már, szinte semmink
nem maradt. A fekete ördög sem.
Jogos a kérdés: ki az, aki fél? Ki
az, aki nem szeretné, hogy kiderül-
jön róla az, hogy esetleg õ tud ar-
ról, hogy hova lett gyakorlatilag
minden érték ebbõl az országból?
Butaság lenne a politikusokat vá-
dolni, hiszen az õ kiszámítható
kapzsiságuk, egyetlen mandátumra
kiterjedõ „négyéves terveik” köny-
nyen átláthatóak ( – hála a sajtó-
nak). Nevetséges azt feltételezni,
hogy a politikusok el akarják tit-
kolni nyilvánvaló baklövéseiket, hi-
szen négy év alatt nem sikerülhet
kiölni egy országból a közel egy év-

század alatt beléje ivódott gyanak-
vást, és azt, hogy valamely „hon-
atya” nagyobb perspektívában gon-
dolkozzék, évtizedekkel elõre.
Berlusconi sajtószabadság-tipró,
hisztérikus megnyilvánulásai, illet-
ve Románia szólásszabadságot
érintõ törvénykezésének következet-
lenségei szomorú „szépségtapaszok”
az alapvetõ emberi jogok ívein.
Ijesztõ, hogy a 21. században vala-
kinek eszébe juthat az, hogy gátolja
a közérdekû információk szabad
áramlását. S ha már az ördög szí-
ne is megváltozott (s a sajtót is szí-
neváltozásra kényszeríti), elképzel-
hetõ, hogy az esetleges megoldást
szolgáltató eszmék sem kerülhetnek
be köztudatba. 

Péter Árpád

Médiagnózis

A sajtóördög színe (kék-sárga?)

Október 10-ig dokumentumfilm-központtá alakul Csíkszereda, 

elkezdõdött ugyanis a VI. Film.Dok Magyar–Román Dokumen-

tumfilm Fesztivál, az ország egyetlen, magyar nyelvterületen tar-

tott, csak dokumentumfilmeket felsorakoztató fesztiválja.

Elhunyt Norman (Pitkin) Wisdom
Hírösszefoglaló

A Man szigeti Abbotswood-
otthonban 95 éves korában el-

hunyt Norman Wisdom angol
komikus, akit a nagyközönség a
Pitkin-filmekbõl ismert legin-
kább. Az idõs sztár az elmúlt fél
év során többször is agyvérzést
kapott, amitõl úgy fizikailag mint
mentálisan hanyatlani kezdett.
„Halálakor nem szenvedett, bé-
késen szenderedett jobblétre hét-
fõn, a kora esti órákban” – állt az
intézmény közleményében.

Norman Wisdom 1915-ben
született Londonban, szegény
családban. 13 évesen otthagyta az
iskolát, hogy munkát vállaljon,
majd beállt a hadseregbe. A má-
sodik világháború idején fedezték
fel tehetségét, 1946-ban fõállású
színésznek állt. Két év alatt a
West End sztárja lett, hamarosan
pedig feltûnt filmekben is. Össze-
sen 32 tévéshowban, és 19 film-
ben játszott, és mivel Enver Ho-

dzsa albán diktátor idején a Nyu-
gat-Európai filmek közül csak az
övéit játszhatták a mozik, Albáni-
ában nemzeti hõssé vált. Amikor
néhány évvel ezelõtt ellátogatott

egy Albánia – Anglia futballmér-
kõzésre, az albánok ügyet sem ve-
tettek Beckhamre, mindenki õt
éltette. A több mint hat évtizedig
pályán lévõ színész legismertebb

karaktere Norman Pitkin volt. A
fõszereplésével készült mûveket
még Sean Connery James Bondjai
sem tudták megelõzni a bevételi
listákon. 

Norman Wisdom, a Pitkin-filmek sztárja az albán rendõrök „fogságából” az örök vadászmezõkre költözött
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7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Második esély 
(am.-mex.-kol. sor.)
9.45 Derrick (krimisor.)
11.00 Család-barát
11.55 Európai kóstoló
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Kikötő - Friss
15.25 A világörökség
kincsei
15.45 Clipperton, 
a rejtelmes sziget
16.15 Női pulzus
16.40 Közelebb Kínához
(ism.)
17.10 Egy kis művészet
17.15 Győztesek Világa
17.45 Zorro (am. sor.)
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese
19.50 Dunáról fúj a szél
19.55 Quo Vadis? 
(olasz sor.)
21.00 Híradó
21.05 Közbeszéd
21.30 Zsúptetős emlékek
(kínai filmdráma, 2000)
22.10 Diplomatavadász
(magyar sor.)
0.00 Sporthírek
0.05 Váltó
0.20 Papírrepülők 
(iráni filmdráma, 1997)
1.50 EtnoKlub (ism.)
3.00 Kikötő - Friss
3.20 Híradó 
(ism.)

DUNA TV, 21.30
Zsúptetõs emlékek

„A tigris éve volt, de én a sárkány jegyében születtem. Zhi
Yue nagymamája azt mondta, ez a gyermek a sárkány jegyé-
ben született, ezért nagy ereje lesz és a jószerencse kíséri út-
ján. De mindaddig, míg fel nem nő, sok-sok akadály állja út-
ját” – emlékezik a rendező gyermekkorára. Ezekből a gondo-
latokból indítja útjára életrajzi filmjét. Zhi Yue nem akar
Bang Cangba járni.

TV2, 22.20
Amerika kedvencei

Gwen és Eddie egy nemzet álmait váltja valóra. Szépek, gaz-
dagok, szeretik egymást, mellékesen pedig mozisztárok és kö-
zös filmjeik mindig boldog happy enddel végződnek. De a ra-
jongók nem tudják, mennyire utálják egymást. Legújabb film-
jük premierje előtt azonban végképp betelik a pohár, a szí-
nésznő latin szeretőjéhez költözne, férje kiszaladna a világból.

m1, 22.35
A halál hullámhosszán

Dr. Liz Manners sikeres rádiós műsorvezető, önsegélyező
könyvei magas példányszámban kelnek el. Egy nap kétség-
beesett nő hívja fel őt a műsorában, aki erőszakos férjére
panaszkodik. Liz azt tanácsolja a nőnek, hogy hagyja el fér-
jét, ám az eset tragikus véget ér. A csalódott férj Dr. Man-
nerst hibáztatja, és mindent elkövet, hogy tönkretegye őt.
Először a házasságát dúlja fel.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLOZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV
6.50 Ma Reggel
10.00 Srpski Ekran
10.25 Unser Bildschirm
10.55 Körzeti magazin
11.45 Kul-túra 2010
12.10 Könyveskép 
- Göncz Árpád: Front
12.30 Most a Buday!
13.01 Híróra
13.02 Híradó
13.16 Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Záróra
14.45 Magyar évszázadok
15.05 Sírjaik hol dombo-
rulnak...
15.10 Körhinta Fesztivál-
kalauz
15.55 Sant’ Angelo 
- Egy kórház hétköznapjai
(ol. sor.)
16.45 Egy lépés előre (sor.)
17.35 Bűvölet (sor.)
18.05 Magyar retro
19.10 Átjáró
19.35 A kis Amadeus
20.00 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Házaspárbaj 
(olasz sor.)
22.30 A Pacsirta 
(magyar f.)
0.00 Záróra
0.50 McLeod lányai
(auszt. sor.)
1.35 Mindig zöldebb
(auszt. sor.)

6.30 Top Shop
7.00 ittHON (ism.)
Belföldi utazási magazin
7.25 Fókusz (ism.)
7.55 Reggeli
Ébresztőshow
10.05 Te vagy az életem
(arg. sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó 
- Déli kiadás
13.15 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő - Magazin
a legjobb történetekkel
15.30 Jópofa kofa 
(amerikai vígjáték sor.)
16.00 Celeb vagyok,
ments ki innen!
17.20 A szerelem rabjai
(arg. sor.)
18.25 Döglött akták
(amerikai krimisor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 Vacsoracsata
21.05 Fókusz
21.40 Barátok közt 
(magyar sor.)
Utána: RTL-hírek
22.20 Esti Showder
Fábry Sándorral
Utána: RTL-hírek
0.10 Házon kívül 
- Heti magazin
0.45 Ments meg! 
(am. sor.)
1.40 Reflektor 
- Sztármagazin
1.55 Infománia 
- Multimédia magazin

7.00 Segíts magadon!
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Stahl konyhája
10.10 Babapercek
10.20 Telekvíz 
- Telefonos játék
11.15 Teleshop
12.35 A part túl messze
van (am. életrajzi dráma)
14.25 Kvízió 
- Telefonos játék
16.00 Egy tini naplója
(német vígj. sor.)
16.30 Rex felügyelő 
(osztrák-német krimisor.)
17.25 Marina 
(mex. sor.)
18.30 Árva angyal 
(mex. sor.)
19.30 Tények
20.05 Édesnégyes 
- A TV2 randi-műsora
21.10 Aktív
21.45 Jóban Rosszban
(magyar sor.)
22.20 Amerika kedvencei
(am. rom. vígj., 2001)
Közben: Kenósorsolás
0.25 Megamánia 
(talk show)
0.55 Divatkreátor 
(magyar f.)
1.25 Bostoni halottkémek
(am. krimisor.)
2.15 Tények Este
2.45 EZO.TV
3.40 Bazi nagy pizza
(auszt. vígj., 2003)

7.00 Paletta (ism.)
7.30 Lapzárta (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 Keresztmetszet
(ism.)
Riportmagazin
11.05 BBC Click (ism.)
A BBC informatikai maga-
zinja
11.30 Negyedik (ism.)
12.05 Vonalban
Interaktív politikai show-
műsor
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Lapzárta (ism.)
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Befutó (ism.)
Az utánpótlás magazinja
15.30 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
16.05 Vetítő (ism.)
17.05 Arcok a liftben
(ism.)
17.30 Paletta (ism.)
18.00 Híradó
18.30 Soroló
19.05 Vonalban
Interaktív politikai show-
műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó
22.35 Lapzárta
23.05 Sziluett (ism.)
0.05 BBC Híradó (ism.)
0.30 A vidék magazinja

8.55 Gyilkos sorok 9.55 A
kifutó (ismétlés) 10.55
Doktor House (sorozat)
11.55 Wayne világa 2.
(amerikai vígjáték, 1993)
(ism.) 14.10 Monk (soro-
zat) 16.05 CSI (sorozat)
17.00 A médium (sorozat)
18.05 A kifutó 19.05
Greek, a szövetség (soro-
zat) 20.00 Doktor House
(sorozat) 21.00 Jóbarátok
(sorozat) 21.30 CSI: New
York-i helyszínelők (soro-
zat) 22.30 CSI: Miami
helyszínelők (sorozat)

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
(live) 12.00 Sport.ro Hí-
rek 13.10 Pontos sport-
idő 14.10 Külön kiadás
15.00 Sport.ro Hírek
16.00 Komolyan (live)
17.00 Pontos sportidő
(live) 18.00 Sport.ro Hí-
rek (live) 19.00 Pontos
sportidő 19.05 Informáci-
ók (live) 20.00 Brazília-
Irán labdarúgó mérkőzés
(live) 22.00 Wrestling
WWE PPV Night of Cham-
pions

9.45 Rosalinda (sorozat)
11.15 Elátkozott paradi-
csom (sorozat) 12.30 Ten-
gernyi szenvedély (soro-
zat) 14.00 Marina (soro-
zat) 15.15 Viktória (soro-
zat) 16.30 Rosalinda (so-
rozat) 17.30 Igaz történe-
tek 18.30 Tengernyi szen-
vedély (sorozat) 19.30
Szívek iskolája (sorozat)
20.30 Szerelem és becsü-
let (sorozat) 21.30 Analia
másik arca (sorozat)
22.30 Éjszakai történetek
23.30 Hét bűn (sorozat)

8.10 Műgyűjtők és gyilko-
sok (koprodukciós krimi)
10.00 Televíziós vásárlás
13.10 Holtak hálójában
(amerikai-angol thriler)
14.50 Don Juan deMarco
(amerikai film) 16.35 Vak-
repülés (német-amerikai
vígjáték) 18.40 Tűzhányó
New Yorkban (am. film)
20.25 Száguldó bosszú
(amerikai akciófilm) 22.10
Alien Hunter - Az idegenva-
dász (amerikai akcióf.)
23.50 Hegylakó 2. (angol-
francia-argentin akciófilm)

8.00 Orovosok 9.30
Teleshonning 10.00 Me-
nyet anyának 5 12.30 Hí-
rek 13.15 Ezel (török soro-
zat) 14.45 Légy az enyém
17.00 Aliye (soozat)
18.45 A nap híre 19.00 Hí-
rek 19.45 Menyet anyá-
nak 5 (reality show)
20.30 Szegény gazdag
gyerekek 22.00 Ezel (tö-
rök sorozat) 23.30 Apja lá-
nya (reality show) 1.30
Ezel (török sorozat) (ismét-
lés) 2.45 Szenvedélyes
történetek

10.00 Terhes torna
10.30 Teleshop 11.00 Zo-
diákus 13.00 Teleshop
14.30 Öko-Házak 15.00
Szentföldi szent helyek
üzenete 15.30 A császár
cirkálója 16.00 Zodiákus
18.00 A megregulázott
fény 18.30 Infománia
19.00 Helyszín 19.30
Túlélni az élet játékait
(am. akcióf., 1987) 21.35
Hírháló 22.00 Harc az
életért (amerikai akció-
film) 0.00 Voodoo (kana-
dai-amerikai horror)

TV2
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
10.00 Üdítő Szilágyi Tibor
műsora
10.55 Nappali
13.01 Híradó
13.18 Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Összhang
14.30 Rondó - Kisebbségi
magazin
15.30 Átjáró
16.00 Majd a DNS
16.30 A zseniális Darwin
- Az ötödik emberszabású
17.25 Híradó
17.35 Körzeti híradó
17.50 Teadélután
18.50 Mindig zöldebb
(auszt. sor.)
19.40 McLeod lányai
(auszt. sor.)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.05 Jelfogó - Közéleti-
politikai magazin
22.05 Az Este
22.35 A halál hullámhos-
szán (kan. thriller, 2005)
0.10 Szélesvászon 
- Filmes magazin
0.40 Prizma
0.40 Hírek
0.55 Sporthírek
1.05 Ez történt Ma reggel
(ism.)
Közéleti műsor
Benne: Híradó, sporthírek

7.00 Reggeli híradó
9.00 Szerelmi bizonyíték
(brazil sor.)
10.00 100%-ban garan-
tált
11.00 A világ hercegnői
11.15 A mágikus szem
12.15 Életre szóló utazó
12.45 A legendás doktor
Hur Jun 
(ism.)
13.45 Szerelem a képer-
nyőn túl
14.00 Hírek
14.45 Egyszerűen ízletes
14.55 A bor románul
15.00 Teleshopping
15.30 Akzente
17.00 Közérdek
17.30 Egy könyv minden
hétre
17.45 Jocker, Loto 5
/40, Loto 6/49 és Noroc
sorsolás
18.00 Hírek
18.30 A legendás doktor
Hur Jun (koreai sor.)
19.40 Sport
20.00 Hírek
10.40 A nap témája
21.00 Ítéld meg te!
22.00 CSI: A helyszíne-
lők (am.-kan. sor.)
22.55 A bor románul
23.10 Bosszuálló angyal
(angol-holland filmdráma,
2001)
1.25 Báthory 
- A legenda másik arca
(ism.)

6.00 Happy Hour (ism.)
7.00 ProTv hírek, sport
9.55 Könyvbemutató
10.00 Túsz-fészek 
(am. akcióf.) (ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
13.00 ProTv hírek, sport
13.30 Nevess csak 
(am. vígjáték sorozat)
14.00 Szemet szemért
(am. thriller, 2004)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
17.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
20.30 Feketék fehéren
(amerikai vígjáték, 2004)
22.15 A örökség 
(román vígjáték sorozat)
23.30 ProTv hírek, sport,
időjárásjelentés
0.00 A rejtély 
(am.-kan. thrillersor.)

1.00 Feketék fehéren
(amerikai vígjáték, 2004)
(ism.)
2.30 ProTv hírek, sport
(ism.)

6.00 Híradó, Sport
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani műsora
10.00 Sajtószemle 
- Mircea Badea-val
11.15 A remény ösvénye
(amerikai western,
2004)
13.00 Híradó, Sport
14.00 Egy rém
rendes család 
(amerikai sor.)
14.30 Kikezdesz a sző-
kékkel? (ism.)
16.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
17.00 Közvetlen 
hozzáférés 
– Simona Gheorghe 
műsora
19.00 Híradó, Sport, 
időjárásjelentés
20.30 A nagy győztes 
– (reality show)
22.00 Vad nárcisz
(román sorozat)
23.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
23.45 Egy bűnös show 
– Dan Capatos műsora
1.00 Egy rém
rendes család 
(amerikai vígjáték sor.)
2.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés (ism.)
3.00 Titkok 
a paradicsomban 
(görög sorozat)
3.45 Közvetlen hozzáfé-
rés (ism.)

7.00 Kandikamera
7.30 Senki sem tökéletes
(román vígj. sor.) (ism.)
8.20 Sport Florentinával
8.30 Teleshopping
9.15 A bostoniak 
(angol-amerikai filmdrá-
ma) (ism.)
11.30 Ház, építés, design
12.00 Focus monden
12.30 Teleshopping
13.15 Mondenii Show
14.00 Az elveszett 
paradicsom 
(am. filmdráma, 1999)
16.00 A cseresznye 
a tortán 
(reality show)
17.00 Lököttek 
(román vígjáték sor.)
(ism.)
18.00 Hírek, sport
19.00 Fókusz Sport,
időjárásjelentés
19.30 A cseresznye 
a tortán
(reality show)
20.30 A skorpió
megszelidítése 
(reality show)
21.30 Focus Monden
(ism.)
22.15 Lököttek 
(román vígjáték sor.)
23.00 Mondenii Show
23.30 Véráldozat 
(am. thriller, 1997)
1.30 Hírek (ism.)
2.30 Lököttek 
(ism.)

6.30 Ötödik sebesség
7.00 Egyszer egy ilyet
vezetni! 
- Cadillac XLR
8.00 Újjáépítők 
- Motley Cruiser
9.00 Halálos fogás
10.00 Piszkos munkák
11.00 Végzetes 
másodpercek
12.00 Amcsi motorok 
- OCC Band motor
13.00 A túlélés törvé-
nyei - A túlélés 
művészete
14.00 Állítólag... 
- Koporsó
15.00 Piszkos munkák
16.00 Hogyan készült?
17.00 Halálos fogás 
- A zsákmány nyomában
18.00 Végzetes 
másodpercek
19.00 Túlélés törvényei 
- A Yukon-folyó
20.00 Állítólag... 
- A végén csattan
21.00 Hogyan készült?
21.30 A tenger 
gladiátorai 
- Sodró hullámok
22.30 Halálos fogás 
- Vihar False Pass-nél
23.30 A túlélés törvé-
nyei - Románia
0.30 Cella-napló 
- Tennessee
1.30 Miami alvilág
2.30 Végzetes 
másodpercek

7.00 Fraser és a farkas
(kanadai-amerikai sor.)
8.10 Kutyám, a filmsztár
(olasz családi vígjáték,
2002)
10.00 Mitől hízunk?
11.00 Vallomások
12.00 Hírek
12.30 Menedzsment 
lecke
13.30 Teleshopping
14.30 Együtt Európába
15.30 Parlamenti pártok
fóruma
16.00 Fraser és a farkas
(kanadai-amerikai sor.)
17.00 Hírek, 
időjárásjelentés
17.30 Vallomások
18.30 Bazár
19.00 Menedzsment 
lecke
20.00 Szabad 
a szembejövő sáv
21.00 Hotel Babylon 
(angol sor.)
22.00 Hírek, időjárásje-
lentés
23.00 Titkos Szolgálat 
- MI5 
(angol thrillersor.)
0.00 IT zon@ (ism.)
1.00 Vallomások (ism.)
2.00 Titkos Szolgálat 
- MI5 
(angol thrillersor.) 
(ism.)
3.00 Kutyám, a filmsztár
(olasz családi vígjáték,
2002) (ism.)

7.00 180 perc 9.00 Hírek 10.00 Napközben 12.05 A Hely
12.30 Vendég a háznál 13.01 Déli harangszó 13.30 Magán-
hangzó 14.04 Rádiószínház 14.30 Tanúim lesztek 15.05 Arc-
vonások 15.35 Tér-idő 16.00 Közelről 17.15 Zöldövezet
18.30 Krónika 19.03 Közéleti ütköző 19.15 Magánhangzó
19.30 Határok nélkül 20.00 Hírek 20.50 Jó éjszakát 21.00 Hí-
rek 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap történetei 23.00 Krónika

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hangoló 9.50 Hírek, műsorismer-
tetés 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek 16.15 Rejtett világok
17.00 Nap-óra 17.30 Rockmalom 17.55 Hírek, műsorism.

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 EU információs magazin

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradó, Hitvi-
lág, Komolyzenei vetélkedő, Orvosi tanácsadó 13.00 Hír-
adás, Zenés üzenetek 14.00 Délutáni váltás  16.00 Hír-
adás, Sport, Rádióújság 17.55 A nap hírei röviden

CSÜTÖRTÖK
2010. október 7.

KOSSUTH RÁDIÓ

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ



Ma Brúnó, Renáta nevû
olvasóinkat köszöntjük.
A Brúnó germán eredetû
német névbõl származó
férfinév. Jelentése: barna.
A Renáta a Renátusz férfi-
név nõi párja.
Holnap Amália napja van.

Évfordulók
• 1848-ban Bécsben forra-
dalom tör ki. Latour csá-
szári hadügyminisztert
meggyilkolják, a császári
udvar Olmützbe menekül.
• 1849-ben Pesten kivégzik
gróf Batthyány Lajost,
Magyarország elsõ alkot-
mányos miniszterelnökét.
• 1849-ben Aradon kivég-
zik a szabadságharc 12
honvéd tábornokát és egy
ezredesét.
• 1889-ben Párizsban meg-
nyílik a Moulin Rouge tán-
cos revüszínház („caba-
ret”).

Vicc 
Pistike meséli az óvodában
az óvó néninek:
– Képzeld, az én apukám
havonta 3000 lejt keres!
– Nahát, az majdnem há-

romszor annyi, mint az én
fizetésem – mondja az óvó
néni.
– Persze, de õ azért a pénzért
dolgozik is, te meg csak itt
játszol velünk egész nap!

Recept
Zöldséges zúzaragu
Hozzávalók: 1/2 kg csirke-
zúza, 1 fej hagyma, 3 gerezd
fokhagyma, 1 db paradi-
csom, 1/2 db paprika, 1,5-2
dl fehér bor, 1 cukkini, 3 fej
gomba, 1 doboz kukorica-
konzerv, 2 dl tejföl, olaj, deli-
kát, pirospaprika, bors.
Elkészítés: A hagymát apró-
ra vágjuk, és az olajon meg-
futtatjuk. Hagyományos pör-
költalapot készítünk lecsó-
san, erre tesszük rá a zúzát.
Majd miután átforgattuk, fel-
öntjük a borral, és rádobjuk
az apróra vágott fokhagymát.
Amikor már a zúza majdnem
készen van, hozzátesszük a
kockára vágott cukkinit,
gombát, és a lecsepegtetett
kukoricát. Hagyjuk kicsit pá-
rolódni, de figyeljünk, ne-
hogy szétfõjön a cukkini.
Utolsó lépésként rátesszük a
tejfölt és össze rottyantjuk.

2010. október 6., szerda   www.maszol.ro

A szellemes visszavágás olyas-
valami, ami huszonnégy órá-
val késõbb jut az ember eszé-
be. Az egymással való vitáink
– úgy tûnik – elkerülhetetle-
nek. Vitáinknak van ugyan-
akkor egy igen érdekes jellem-
vonása: az igazán frappáns,
találó és csípõs válaszok min-
dig utána jutnak eszünkbe.
Szinte minden vitánk után
ott kavarognak bennünk a

jobbnál jobb válasz lehetõségek,
és igen sajnáljuk, hogy azok
nem jutottak eszünkbe ott, a vi-
ta hevében. Sajnáljuk a másik
ember elegáns és kíméletlen
megalázásának elszalasztását.
Lehet, hogy lelkünk legmélyén
mûködik valami, ami megaka-
dályoz abban, hogy hideg és
pusztító válaszokat adjunk.
Lelkünk mélyén talán szeretjük
a másikat. 

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Az elmúlt napok eseményei tel-
jesen kifárasztották, ezért most
nem tudja a maximumot nyúj-
tani.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Megismerkedik egy egyénnel, aki
csodálatos egyéniségével teljesen
lenyûgözi. Az üzleti hírek felvidít-
ják, de kerülje el a kockázatokat.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Ne hagyja, hogy bárki eltántorít-
sa eredeti elképzeléseitõl. Mindig
az elsõ gondolata a legjobb. Ki-
sebb összejövetelen remekül elbe-
szélget ismerõseivel.
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

A holdsarló láttán nosztalgikus
gondolatai támadnak, de ne fe-
ledje, a régi idõ letûnt. Ebben az
idõszakban csak a jövõ számít.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Sok a hamis, tettetett jóakaró a
környezetében, ezért ne bízzon
olyanban, aki hálával tartozik
Önnek. 
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Ereje kiteljesedik, vállalkozó szel-
lemû lesz, mert a Hold a Szûz je-
gyében jár. Ha elég határozott,
akkor saját akarata szerint irá-
nyíthatja az eseményeket.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

A Mérleg-jegyû mindig tanul,
persze nem feltétlenül az iskola-
padban ülve. A földközelben járó
Hold kedvez a tehetség kibonta-
kozásának.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Nemcsak anyagi biztonsága fo-
kozódik, hanem az eddigieknél
jóval magabiztosabb lesz. Vi-
gyázzon, üzleti titkaiba ne avas-
son be senkit.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Továbbra is jól veszi az akadá-
lyokat. Teljes erõbedobással dol-
gozik. Minden kis feladat köze-
lebb viszi a céljaihoz.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

Ha jó idõben és jó helyen áll elõ
új ötleteivel, könnyen szerezhet
magának társakat és támogató-
kat is. 
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

A mai napon a pénzügyek és a
baráti kapcsolatok kerülnek elõ-
térbe. Idõsebb kollégáját érdemes
végighallgatni, mert remek ötle-
teket közöl.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Bátran nézzen szembe a problé-
mákkal, és igyekezzen megolda-
ni azokat. Egy beszélgetés során
végre sikerül tisztáznia néhány
vitás kérdést.

Horoszkóp

Gondolatjel Visky István rovata
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Turós-Jakab László

A Ghencea úti féltucat gól el-
lenére találatokban viszony-

lag szegény volt a labdarúgó-Liga
1 tizedik fordulója, amelyben nem
kevesebb, mint kilenc gárda, azaz
a csapatok fele maradt gólképte-
len. A házigazdák 16, a látogatók
pedig csak 5 alkalommal zörget-
ték meg a hálókat, az egyetlen
vendégsiker (Oþelul) mellett a
Vaslui, az Urziceni és a Marosvá-
sárhely tudott pontot szerezni ide-
genben. Hétfõn este a vásárhelyi-
ek gyenge színvonalú, gól nélküli
találkozón raboltak pontot az
újonc Victoria Brãneºti-tõl, de en-
nek ellenére nem tudták elkerülni
a kiesõ zóna közelségét. 

A Dinamo otthonában (is)
gyõztes galaciakra most már min-
denki odafigyel, s a meglepõ lista-
vezetõ Oþelul mögé immár a to-
vábbra is veretlen Temesvár is fel-
zárkózott. Résen van a Rapid és a
Steaua is, megbízhatóan araszol a
Gaz Metan, a Vaslui pedig a csa-
pattulajdonos és a spanyol sztár-
edzõ, Lopez Caro „nyílt háború-
ja” dacára közelít a dobogóhoz. 

Bár a hangulat továbbra is fe-
szült Sorin Cârþu vezetõedzõ és az
egyre inkább mellõzött olasz ide-
genlégiósok között, a CFR 1907
megkezdte a felzárkózást. Mélyül
a válság a Dinamónál, hiszen a
piros-fehérek immár öt fordulója
nyeretlenek, s legutóbbi három
hazai mérkõzésüket elvesztették.

Utoljára augusztus 21-én, Maros-
vásárhelyen nyertek a „vörös ku-
tyák” (6-2), akik azóta egyetlen
pontocskát szereztek, Brassóban. 

A Nicolae Badea vezette igaz-
gatótanács azonnali hatállyal me-
nesztette az addig a sportigazga-
tói tisztséget betöltött Constantin
Danilescut és Florin Pruneát is.
Anyagi problémákról is suttog-
nak, de Ioan Andone szerint a leg-
nagyobb baj, hogy sántít a csapat-
játék. „Hogy mennyire nem elég
az, hogy sok egyéniségünk van,
az az Oþelul ellen is bebizonyoso-
dott. Szerényebb képességû, de tö-
retlen küzdõszellemû játékosok jó
csapatjátékával nyertek a gala-
ciak” – vélekedett a vezetõedzõ,
akinek széke a gyenge sorozat el-

lenére egyelõre nincs veszélyben.
Október közepén a Steaua lesz a
vendég az örökrangadón, s An-
done szerint egy újabb vereség bú-
csút jelenthet a bajnoki álmoktól.   

A mostani 21-gyel a gólok szá-
ma 236-ra nõtt, a fordulónkénti
átlag továbbra is 24 alatt van. A
forduló két tizenegyesét Kolozs-
váron ítélték meg a címvédõ CFR
1907 javára: Cadu betalált, Peral-
ta viszont hibázott.  A Gaz Metan
brazil csatára, Eric de Oliveira 8
gólt lõtt, míg Stancu (Steaua) már
csak eggyel kevesebbet. Herea
(Rapid) és Cl. Niculescu (Kv. U)
6-6, N’Doye (Dinamo), L. Ganea
(Dinamo) és Varga (Sportul) pe-
dig 5-5 alkalommal talált be. 

A péntek-szombati Eb-selejte-
zõk miatt csak október harmadik
hétvégéjén folytatódik a pontva-
dászat. A 11. forduló mûsora:
Rapid–Astra, Marosvásárhely–
Temesvár, Kolozsvári U–Victoria
Brãneºti, Pandurii–Sportul Stu-
denþesc, Vaslui–Kolozsvári CFR
1907, Brassó–Univ. Craiova, Di-
namo–Steaua, Oþelul–Gloria, Uni-
rea Urziceni–Gaz Metan. 
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Röviden
Új ruhában az EL 2012-tõl 

Az Európai Labdarúgó-szövetség (UEFA)
végrehajtó bizottsága úgy döntött, hogy a
hat legelõkelõbb helyen rangsorolt bajnok-
ság kupagyõztese a 2012/2013-as szezontól
kezdve automatikusan a fõtáblán szerepel-
het az Európa Ligában. Ha a kupagyõztes
már kvalifikálta magát a Bajnokok Ligájá-
ba, a második helyezett csapat selejtezõre
kényszerül. Az UEFA rangsorában jelenleg
az angol, a spanyol, az olasz, a francia, a
német és az orosz bajnokság található az
elsõ hat helyen.

Felfüggesztve Nigéria FIFA-tagsága

A FIFA végrehajtó bizottsága felfüggesztet-
te Nigéria tagságát, miután az ország kor-
mánya beleavatkozott a sportág belügyeibe.
Azért döntöttek így, mert bírósági eljárás in-
dult a nemzeti szövetség végrehajtó bizott-
ságának tagjai ellen, illetve a fõtitkár a kor-
mány nyomására volt kénytelen lemondani
posztjáról. A döntés következtében a nigéri-
ai válogatottak semmilyen, FIFA égisze alá
tartozó mérkõzésen nem léphetnek pályára.  

Budapest póló-Eb-re pályázik

A Magyar Vízilabda-szövetség (MVLSZ)
pályázatot nyújt be, hogy Budapest ren-
dezhesse a 2014-es vízilabda-Európa-baj-
nokságot. Az MVLSZ elnöksége felhatal-
mazta Martin György elnököt, hogy a
kandidálással kapcsolatos lépéseket tegye
meg. A hírek szerint Isztanbul is szeretne
az esemény házigazdája lenni.

Magyarok a boksz-Európa-kupán

Az Európa-bajnok Bacskai Balázs, illetve az
idei Eb-n ezüstérmes Káté Gyula személyé-
ben két magyar szereplõje is lesz az október
23–24-én sorra kerülõ elsõ ökölvívó Európa
Kupának. A nemzetközi szövetség (AIBA)
európai szekciója, az EUBC kezdeménye-
zésére életre hívott viadalra minden súlycso-
portból a kontinens négy legjobbját hívták
meg, így az európai elit csap majd össze
egymással az ukrán Harkiv városában.

Több a pénz az Australian Openen 

Rekordösszegû pénzdíjon osztoznak a teni-
szezõk a jövõ januári ausztrál nyílt bajnok-
ságon, az Australian Openen. A szervezõk
keddi bejelentése szerint 25 millió ausztrál
dollár lesz a szezon elsõ Grand Slam-
versenyének összdíjazása, melybõl a férfi és
a nõi gyõztes egyformán 2,2 milliót kap
majd, az egyes finálék vesztesei pedig 1,1
millióval gazdagodnak. A ausztráliai viadal
ezzel túlszárnyalja a másik három GS-
torna eddigi legmagasabb pénzdíját.

Pérez a Sauber új pilótája

A 2011-es világbajnokságon Sergio Pérez
lesz a Forma–1-es Sauber-istálló új pilótája.
Pérez a Rodriguez testvérek, Moises Solana
és Héctor Rebaque után az ötödik mexikói
F–1-es pilóta. A húszéves Pérez az idén a
GP2-sorozatban az elõkelõ második helyen
végzett, csapattársa a 2011-es szezonban a
japán Kobajasi Kamui lesz. Az idén a
Sauber a Kobajasi–Pedro de la Rosa-kettõs-
sel kezdett, az olasz GP után azonban a
spanyolt menesztették, és a német Nick
Heidfeld ugrott be a helyére volán mögé.

Szász Sándor jól lovagol

Nagyon jó teljesítménnyel a magyar Szász
Sándor a harmadik helyen áll a 120 fõs me-
zõnyben a díjugratás elsõ szakasza után az
egyesült államokbeli Lexingtonban zajló
Lovas Világjátékokon. A pénteken véget érõ
versenyszámban az amerikai Mario Deslau-
riers vezet honfitársa, McLain Ward elõtt a
hétfõi vadászugratás után. Csapatban a két-
szeres olimpiai bajnok amerikaiak az elsõk,
õket a németek és a franciák követik. A ma-
gyarok - Szász, Hugyecz Mariann, Kovács
Henri összeállításban - a 11. helyen állnak.

Liga 1: elveszett gólcipõk 

Labdarúgás

ÚMSZ

A 2009 tavaszi Újpest–Hon-
véd labdarúgóbajnoki mérkõ-

zés is szerepel azon találkozók kö-
zött, amelyeket a tavaly novem-
berben kitört fogadási botrány ma
kezdõdõ perének gyanúsítottjai
befolyásoltak. A vád szerint a
négy német férfi 38 esetben, mint-
egy 370 ezer euró értékben veszte-
getett meg futballistákat és játék-
vezetõket Magyarországon, to-
vábbá Németországban, Belgium-
ban, Szlovéniában, Horvátország-
ban és Svájcban. A felvett nyere-
ményt 1,6 millió euróra becsülik.
A magyar pontvadászatból a
2009. április 24-én játszott és 3-0-s
hazai gyõzelemmel végzõdött Új-
pesti TE–Budapest Honvéd-mér-
kõzést nevezi meg a német hír-
ügynökség. 

A mostani ügyben a Bundesliga
2-bõl az Augsburg–Osnabrück-
(2009. április 17., 3-0) összecsapás
is érintett. Ezen a találkozón
Torghelle Sándor, a hazaiak csatá-
ra is szerepelt, míg Szabics Imre a
cserepadon kapott helyet.

Az ügyészség szerint összesen
15 német másodosztályú találko-
zót bundáztak meg a vádlottak,
emellett a szlovén és a horvát él-
vonalból egy-egy, Svájcból hét,

Belgiumból pedig három második
vonalbeli meccset befolyásoltak. 

A Der Spiegel szerint az ügy fõ-
vádlottja a 55 éves Nürettin G.,
aki összesen 158 meccs befolyáso-
lásában gyanúsított. Két társa
mellett a Schweinfurt egy korábbi
labdarúgója, Kristian S. is a vád-
lottak között található, akit egy
korábbi fogadási csalási ügyben
8400 euró pénzbüntetésre ítéltek.
Tavaly novemberben a bochumi
államügyészség jelentette be,
hogy a gyanú szerint kilenc or-
szág – köztük Magyarország is –
érintett a legújabb fogadási bot-
rányban, melynek felgöngyölíté-
sében kezdettõl fogva közremûkö-
dik a saját vizsgálatot is folytató
európai sportági szövetség. Az
UEFA az elõzetesen gyanúsnak
talált 40 mérkõzés közül tovább
vizsgál hét nemzetközi kupatalál-
kozót – többek között a Fener-
bahce–Budapest Honvéd-Európa
Liga-selejtezõs párharc július 30-i
elsõ, isztambuli mérkõzését (5-1)
–, s a Honvédot is beleértve öt klu-
bot nevezett meg érintettként. 

Az UEFA júniusban Mészáros
Norbertet 2011 végéig, Vukasin
Poleksicet 2012. június 30-ig eltil-
totta, mert a bajnok és Magyar
Kupa-gyõztes Debrecen két játé-
kosa nem tett eleget a jelentési kö-
telezettségének, amikor megpró-
bálták õket megvesztegetni. 

Bundabotrány, magyar módra

Labdarúgás

T. J. L.

Az Európai Labdarúgó-szö-
vetség (UEFA) illetékesei

mindent rendben találtak az uk-
rán-lengyel közös rendezésû Eu-
rópa-bajnokság elõkészületeivel
kapcsolatban, így zöld utat adtak
a négy-négy házigazda városnak.
„Úgy érezzük, Ukrajna képes ar-
ra, hogy befejezze a munkálato-
kat a viadal kezdetéig” – mondta
Michel Platini, az UEFA elnöke.
Martin Kallen tornaigazgató még
májusban úgy nyilatkozott, hogy
Lengyelország akár egyedül is ké-
pes lehet megrendezni a konti-
nensviadalt, abban az esetben, ha
az ukránoknak nem sikerül meg-
oldaniuk a problémákat.

Lengyelországban Wroclaw és
Poznan három csoportmérkõzés-
nek ad otthont, Gdansk pedig to-
vábbi háromnak és egy negyed-
döntõnek. Varsó három csoport-
meccsnek, közte a Lengyelország
részvételével esedékes nyitónak
ad otthont, majd egy-egy negyed-
döntõnek és elõdöntõnek. A len-
gyel válogatott második csoport-
mérkõzését is a fõvárosban vívja,
a harmadikat pedig Wroclawban. 

Ukrajnában Harkiv és Lviv há-
rom-három csoportmérkõzést
rendez, Donyeck pedig háérom
csoportmeccset, majd egy-egy ne-
gyeddöntõt és elõdöntõt. Kijev-
ben három csoportmérkõzés és
egy negyeddöntõ mellett a nagy
finálét bonyolítják le. A D-cso-
portba osztott ukrán válogatott
egyszer Kijevben, majd kétszer
Donyeckben lép pályára. 

A poznani stadiont szeptem-
ber 20-án adták át, a gdanski
ünnepélyes felavatása 2011. ele-
jére, a varsóié pedig jövõ év jú-
niusára  várható. Wroclawban
kissé késnek a munkálatok, de
nem lesz gond. 

A donyecki és harkivi stadio-
nok már készen állnak, a kijevi
Olimpiai stadion jövõ év júniusá-
ra lesz kész. Az ukrajnai Eb-házi-
gazdák közül csak a lvivinél ész-
lelhetõk késések, de 2011. nyarán
ott is szalagot vághatnak. 

A 2012-es labdarúgó-Európa-
bajnokság csoportbeosztását
2011. december 2-án sorsolják
ki. A kontinensviadal június 8-a
és július elseje közt zajlik le, 16
válogatott részvételével. Ez lesz
az utolsó ilyen formátumú Eb,
2016-ban ugyanis már 24 csapat
indul. 

Zöld utat adott az UEFA 
az ukrán-lengyel Eb-nek

A táblázaton
1. Oţelul 10 7 1 2 13-8 22
2. Temesvár 10 5 5 0 17-12 20
3. Rapid 10 5 3 2 18-7 18
4. Steaua 10 5 3 2 16-10 18
5. Gaz Metan 10 4 4 2 13-7 16
6. Vaslui 10 4 3 3 12-11 15
7. Dinamo 10 4 2 4 25-21 14
8. Kv. U 10 4 2 4 14-18 14
9. Craiova 10 3 4 3 14-11 13
10. Urziceni 10 3 4 3 6-8 13
11. CFR 1907 10 3 3 4 14-14 12
12. Astra 10 2 6 2 12-12 12
13. Brassó 10 2 5 3 9-12 11 
14. Vásárhely 10 3 2 5 9-17 11
15. Gloria 10 2 4 4 12-13 10
16. Brăneşti 10 2 3 5 11-19 9 
17. Sportul 10 2 1 7 15-21 7
18. Pandurii 10 1 3 6 6-15 6

A Gaz Metan brazil csatára, Eric de Oliveira 8 gólt lõtt, ezzel õ a román labdarúgó élvonal jelenlegi gólkirálya
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